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PROLOGO

Uno de los principales deberes de todo
maestro en ejercicio consiste en hacer
la ensefianza educativa. No se nos ocul-
tan los obstaculos que a ello se oponen,
toda vez que apenas existe un maestro
que pueda moverse con entera libertad
para atender en la escuela al desarrollo
de todas las aptitudes personales de sus
discipulos: pero en medio de las dificul-
tades con que tropieza, todavia puede
establecer algunos recursos especiales
~ para conseguir, en parte, la transforma-
cién que se desea.

Y aun cuando algunos de estos recur-
sos sean motivo de la critica del pueblo
por el horror que éste muestra & lo nue-
vo, hoy que aleccionado por las actuales
desdichas de la patria todo el mundo
siente vivos anhelos regeneradores, de-
ber nuestro es aprovechar esta corriente
y desvanecer ridiculas preocupaciones,
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entrando de lleno y con fe en la trans-
formacion educativa de nuestra instruc-
cion primaria.

Desde luego existe latente en la ac-
tualidad una idea simpatica, 1dea que
va extendiéndose paulatinamente alcan-
zando ya hasta la masa comun de las
gentes, cual es, la de fomentar el des-
arrollo del arbolado en nuestra nacion
para acrecentar su riqueza publica, y,
como para todas las ideas nobles y ge-
nerosas cuenta la escuela con medios
habiles que secunden los propositos de
aquéllas, la institucion pedagogica co-
nocida con el nombre de Fiesta del drbol
es un recurso oportunisimo que debe
entrar de lleno en funcion. Hay que
crear una costumbre nueva, hay que
reconciliar al pueblo con la naturaleza
para que esta le proporcione sus impor-
tantes beneficios; urge, pues, que la es-
cuela tome una parte principalisima en
este concierto y que nuestros niiios sal-
gan de ella henchidos de cariiio por esas
plantas arboreas protectoras de la vida
y riqueza nacional y con la costumbre
ya formada.

A este proposito obedece la presente
Cartilla, en la cual hemos procurado no
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solo atender & dar & los nifios los cono-
cimientos mas indispensables relaciona-
dos con las especies leiiosas respecto &
su division, cultivo y aprovechamiento,
sino & poner de manifiesto la importan-
cia y utilidad de las mismas para que
se infiltre mejor en sus tiernos corazo-
nes el amor y respeto al arbolado.

Como las funciones de mayor trascen-
dencia que los arboles ejercen, O sean
las fisiologicas v sociales, son por des-
oracia las menos conocidas no obstante
de encontrarse en ellas la nota educa-
tiva, damos principio por las mismas
para que su estudio sirva de base a la
obra regeneradora, siguiendo con la ex-
posicion condensada de la doctrina pu-
ramente selvicola, sin taltar a la claridad
y sencillez, circunstancias esenciales en
todo libro de propaganda, miaxime cuan-
do eéste ha de andar en manos de los
niiios, y terminundo por dar @ conocer
el estado de la riqueza forestal en Ks-
paiia y los medios para fomentar el ar-
bolado, describiendo & la vez la 1mpor-
tante Iiesta del drbol.

Por ultimo, colocamos por via de
Apéndice algunos pensamientos sobre

los drboles entresacados de diferentes
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escritores, los cuales constituyen por si
solos el mejor encomio que nosotros
pudiéramos hacer de tan beneficiosas
plantas.

No abrigamos la pretension de haber
acertado en la manera de exponer esta
materia de suyo tan vasta y complicada;
pero en nuestro deseo de contribuir 4
que la escuela primaria obtenga cada
dia nuevos recursos educativos, ofrece-
mos a la consideracion del magisterio
este modesto trabajo por si, tomandolo
como ensayo hasta tanto que se conoz-
can otros mejores, puede conseguir de
el algiin provechoso resultado.

S. Elinal.
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CIRCULAR dada d los pueblos por la

Ercma. Diputacion foral Jprarmcml
de Navarra, aconsejando d los mismos
la celebracién anual de la Fiesta del
Arbol.

Atenta esta Corporacion & todo cuan-
to pueda redundar en beneficio de los
intereses generales del pais, y, conside-
rando como una de las fuentes de mayor
riqgueza para el mismo la conservacion
y fomento del arbolado, ha dictado en
épocas distintas disposiciones y circula-
res encaminadas i este proposito, siendo
la mas trascendental la Circular de 24
de Octubre de 1893, referente a la crea-
cion de viveros en los pueblos de la pro-
vincia para la repoblacion inmediata y
progresiva de sus montes.

Pero aun cuando del cumplimiento de
la referida Circular resulte mejorado
este importante ramo de la riqueza pu-
blica, todavia pudieran lograrse fines
mayores si, contrarestando la indiferen-
cia y apatla que por desgracia existe en
los pueblos, se lograra inculcar en todos
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y cada uno de los habitantes de l_a pro-
vincia, no solo el respeto que los arboles
se merecen sino el cariiio a que son
acreedores por los importantes benefi-
cios que desempeiian, bien directa o 1n-
directamente, asi en el orden cientifico
como en el economico y social.

No desconoce esta Corporacion las di-
ficultades que han de ofrecerse para
conseguir tan nobles aspiraciones, pues
necesitanse de consuno unir a una pre-
paracion constante, practicas consecu-
tivas que formen costumbres nuevas, y,
como para la creaciéon de costumbres ha
de empezarse forzosamente por la niiiez,
de aqui el que la Diputacion se resuelva
4 aconsejar 4 los Ayuntamientos y Con-
cejos que, al verificar los trabajos de
repoblacion de sus terrenos comunales
en las épocas seflaladas en cada afio,
asocien a los actos de las plantaciones
los nifios y nifias de las escuelas tanto
publicas como privadas, estableciendo
la llamada Fiesta del Arbol.

Este publico regocijo de caracter emi-
nentemente educativo, a la par que in-
filtre en los corazones de los jovenes es-
colares el amor y respeto al arbolado,
infundira en los adultos la idea del fo-
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mento de nuestros montes, y no cabe
duda que con la repeticion anual de la
fiesta, habrase conseguido en poco tiem-
po transformar las costumbres en pro-
vecho propio, dando & la riqueza fores-
tal de nuestro suelo la importancia que
se merece.

En consecuencia de todo lo expuesto,
esta Diputacion ha adoptado la Cartilla
Forestal que acompaiia a esta Circular,
como forma en que debe ejecutarse la
mencionada Iiesta del Arbol; y reco-
mienda y si1 es preciso exige de los
Ayuntamientos y de cuantas Corpora-
ciones y personas puedan en cualquier
modo secundar los fines propuestos, que
presten su ayuda decidida & la realiza-
cion del pensamiento.

Pamplona 17 de Julio de 1899.—-La
Diputacion, y en su nombre, SERAFIN
Mara v ONEcA.—FERNANDO pE GOROSA-
BEL, Secretario.







ACUERDOS adoptados por la Excelen-
tisima [Diputacion foral y provincial
de Navarra y publicados en su Circu-
lar de 24 de Octubre de 1893, referen-
tes d la creacién de viveros para la
repoblacion de los montes de la pro-
vincia.

1. La Direccion de Montes presen-
tara anualmente una relacion de los
viveros que en cada uno de los pueblos
hayan de crearse, indicando la especie
y cabida.

2.° Los pueblos procederan desde
luego a la creacion del vivero 0 viveros
que se les ordene, con sujecion a las
instrucciones que al efecto les dara la
Direccion de Montes.

3. No se concedera ninguna clase
de aprovechamientos forestales a los
Ayuntamientos ni Concejos, mientras
no hayan llevado 4 cabo todos los tra-
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bajos de repoblaciin que esta Diputa-
cion les hubiese ordenado. No obstante,
podran concederse aprovechamientos fo-
restales 4 los pueblos que, por causas
excepcionales, no hubiesen podido cum-
plir lo ordenado; pero en este caso se
les retendra del producto que obtengan
una cantidad doble que la presupuesta-
da para aquellos trabajos, cantidad que
se destinara 4 dicho objeto en la forma
que en su dia se acuerde.

4. Se dejaran sin efecto las autori-
zaciones otorgadas sobre terrenos co-
munales por la Diputacion a los Ayun-
tamientos y Concejos, si éstos no cum-
plen inmediatamente cuanto aquélla les

ordene para la conservacion y fomento
del arbolado.

5. lLos pueblos que careciesen de
arbolado teniendo terrenos comunales
buencs para la produccion arbérea, de-
beran indispensablemente destinar una
cantidad prudencial en sus presupuestos
para trabajos de repoblacién, justifican-
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do en su dia la inversion de esa canti-
dad, ateniéndose a las instrucciones que
la Direccion de Montes les diese.

6.° La Direccion de Montes queda
encargada de hacer cumplir & los pue-
blos los acuerdos precedentes.
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CARTILLA FORESTAL

GENERALIDADES

—¢A qué se llaman plantas lefiosas?

—A todas las plantas de tallos duros
y consistentes, cuya circunstancia les
hace ser de larga duracion o0 perennes.

—¢/Cuales son éstas?

—Los arboles y los arbustos.

—¢Qué son arboles?

—Plantas que se distinguen de las
demas por su corpulencia, que tienen
por lo comin un solo tallo lefioso deno-
minado ¢ronco, el cual se ramifica &
cierta altura, formando lo que se llama
copa.
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—:Qué son arbustos?

—Plantas lefiosas que se ramifican en
la base sin formar tronco (1).

—¢A qué se llama bosque, selva 0O
floresta?

—A toda extension de tierra cubierta
de drboles, arbustos 6 matas y destinada
por la Naturaleza 6 por el hombre 4 la
produccion de maderas y leiias.

—;Cémo se apellidan los arboles que
constituyen los bosques?

— Arboles forestales.

—:Qué terrenos ocupan la mayoria de
los bosques 6 florestas?

—Por lo general ocupan los terrenos
montuosos, como sierras y colinas (2).

—¢Doénde se hace el estudio de los
bosques?

—En una clencia que se llama Daso-
nomia (3).

PR =. — e —

(1) Bajo la denominacion genérica de arbolado,
se comprenden los drboles y los arbustos.

(2) La circunstancia de hallarse situados la
mayoria de los bosques en sierras y colinas ha
dado pie para que se emplee la palabra monte en
sustitucion de bosque, por mas que su significa-
cion no sea completamente sindnima.

(3) La palabra Dasonomia se deriva de dasos,
espesura y nomos, ley,
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—/Que es Selvicultura?

—Una parte de la' Dasonomia que se
ocupa de la cria y cultivo de los montes.

—:Como se clasifican los montes?

—En altos, bajos, claros, rasos y cal-
veros.

—:Qué se entiende por monte alto?

—Monte alto es aquel del que se ob-
tienen principalmente productos made-
rables y de ordinario se repuebla por
semilla.

—:Qué es monte bajo?

—Monte bajo es aquel del que se ob-
tienen leilas y se produce comunmente
por yema.

—:Qué son montes claros?

—Lios montes que no se hallan bien
poblados 0 les falta densidad.

—¢A qué se llama monte raso?

-——Monte raso se llama a una extension
de terreno de unas seis areas a lo mas,
despoblado de arboles; cuando esta su-
perficie pasa de seis areas se denomina
calvero.

—;Qué son manchas?

—Sitios pequeilos de bosque.

—/Qué es rodal?

—Rodal es toda parte del monte que
se distingue de las demis que la rodean
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por una notable circunstancia, tal como
la especie, edad y calidad.

—¢A que se llama maleza?

—A los arbustos, matas y plantas se-
cas que solo sirven para lumbre.

—¢Qué es dehesa?

—El monte destinado al pasto.

—¢A qué se da el nombre de yermo 6
erial?

—A todo sitio desierto, sin cultivo,
que no sirve 6 aprovecha.




PARTE, PRIMERA

IMPORTANCIA GENERAL OEL ARBOLADO

|

—¢Son importantes los drboles?

— Si, sefior: los drboles prestan incal-
culables servicios, unos directos y otros
indirectos, y todos ellos de tanta impor-
tancia para la humanidad, que no se
comprende como puede haber personas
que los maltraten y aniquilen.

—¢Cudles son los servicios directos?

—I.ios productos que por si mismos
proporcionan con sus frutos, troncos,
ramas, hojas, cortezas, jugos, &; de
todo lo cual se utiliza el hombre para
sus miltiples necesidades.
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—;Cuadles son los servicios indirectos?

—Los que proporcionan por la in-
fluencia beneficiosa que las especies le-
iiosas ejercen sobre el suelo, la atmos-
fera, la salud publica y el bien general
de los pueblos y naciones. (1)

—¢Segun esto, la mision del arbol es
muy complicada?

—3Si, seilor; y para que pueda com-
prenderse hasta donde alcanza, se ne-
cesita hacer un estudio separado de sus
principales funciones:

—¢Cuales son las funciones de carac-
ter mas influyente?

—Las fisiologicas y sociales, cuyas
funciones, 4 pesar de su trascendencia,
son las menos conocidas.

—¢Como harémos, pues, el estudio del
arbol para comprender mejor toda su
importancia?

(1) La série de servicios indirectos que nos
restan los drboles es Inmensamente mayor que
o8 directos, cuya afirmacion, sin ser nueva, pare-

ce como olvidada de todos. Con tal motivo dedi-
camos la primera parte de nuestra Cartilla al es-
tudio de aquéllos para que resalte desde el prin-
cipio la importancia de los arboles y se infiltre
mejor en el corazon de la nifiez el amor a los mis-
mos.
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—En la forma siguiente:

1.° Bajo el punto de vista de su ac-
cion hidrolégica.

2.° Bajo el punto de vista de su in-
fluencia climatoldgica.

3.° Considerados como necesarios pa-
ra el mejoramiento de la agricultura.

4.° Considerados como purificadores
de la atmosfera y favorables 4 la higiene
publica, y

5.° Relacionados con el caracter y
costumbres de los habitantes de cada
localidad.

1L

ACCION HIDROLOGICA DE LOS BOSQUES
Y ARBOLADOS.

—¢Como obran los arboles respecto 4
la humedad?

—Absorbiendo ésta por sus raices de
las profundas regiones del suelo, la que,
ya en forma de rocio devuelve al mismo
suelo, 0 sirve para mantenerla en las
ca.pas atmosféricas, con lo cual se con-




sigue que la humedad se fije en todos
aquellos sitios poblados de arboles.

—¢A qué se debe que la evaporacién
del suelo sea lenta en los puntos donde
existen arbolados?

— A la falta de la accion directa del
sol, cuyos rayos no pueden penetrar li-
bres por el exceso de follaje, y a la poca
circulacion del aire entre la masa de los
mismos arboles.

—:Qué resultados se obtienen de la
constante humedad que conservan los
arbolados?

—Dar la densidad necesaria a la par-
te superior de la atmosfera para reunir
y fijar los vapores que al fin se disuelven
en benéficas lluvias, y atraer con dicha
humedad a las nubes de paso, las cuales
también se resuelven en lluvia la ma-
yoria de las veces:

—;Qué caracter presentan las lluvias
obtenidas por la atraccion de los bos-
ques y arbolados?

—En general las lluvias obtenidas en
los paises montuosos y poblados son
bien reguladas, cuya circunstancia hace
que el agua que cae se distribuya y filtre
convenientemente, fertilizando los te-
rrenos proximos a la masa forestal.
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—¢Sucede lo mismo en los terrenos
alejados de los bosques?

—No, sefior. Las lluvias en los terre-
nos desnudos rara vez son reguladas;
pues comunmente provienen de tempes-
tades y producen arrastres ¢ inundacio-
nes, dejando de ser fertilizantes.

—Ademas del régimen normal de la
lluvia jqué otros beneficios reportan los
bosques & la hidrologia de un pais?

— Las regiones arboladas, ademas de
proporcionar frecuentes lluvias, fomen-
tan el nimero de manantiales y hacen
regulares las corrientes de los rios, evi-
tando el peligro de sus desbordamientos.

—¢Como contribuyen los bosques a
fomentar los manantiales?

—Favoreciendo la absorcion del agua
que cae con lentitud de las ramas y las
hojas de los arboles, cuya agua se filtra
poco & poco por el terremo permeable,
dando margen &4 que broten abundantes
fuentes 0 manantiales y se formen arro-
yos utilizables para el riego de las pra-
deras ¢ tierras bajas (1).

(1) Cierto naturalista dice que en la isla de la
Ascension existia un hermoso manantial, el cual
perdid la abundancia y por tiltimo se secd cuando




— ;Cémo hacen los bosques regulares
las corrientes de los rios?

—Deteniendo la velocidad de las aguas,
pues gran parte de la que cae permanece
algiin tiempo en las copas de los arboles
antes de llegar al suelo, regulando la
marcha de los desagiies. De esta regula-
ridad en la caida de las aguas resulta
una corriente normal en los rios unida a
la mayor igualdad y constancia en su
caudal.

—¢:De qué modo evitan los bosques el
desbordamiento de los rios?

—Sosteniendo las nieves acumuladas
en las alturas, las cuales, sujetas al sue-
lo por la inmensa estacada que forman
los troncos, no resbalan hacia las zonas
bajas, donde su fusion seria rapida, ni
se desprenden en avalanchas. De este
modo, la nieve en los bosques se conser-
va por mucho tiempo entre la frondosi-
dad de los mismos, evitando que los rios
se desborden y alejando el temor de las
sequias.

arrancaron los arboles que cubria aquella mon-
taia. Atribuydse la pérdida de la fuente al des-
monte, v habiendo hecho nuevos plantios algunos
afios después, reaparecié la fuente que aumenté
su caudal al mismo tiempo que crecio el hosque.




—¢Segun lo manifestado, los montes
intervienen muy directamente en el re-
parto de las aguas de una comarca?

—8S1i, seilior; una masa forestal situada
en una alta montaiia puede compararse
2 una inmensa esponja sobre la cual se
condensasen con preferencia y regulari-
dad las aguas y que lentamente las re-
partiese entre los terrenos permeables
situados en su falda, alimentando asi
los arroyos y los rios destinados a regar
los valles y las llanuras, y quién sabe
s1 las masas de arbolado no pudieran
sustituir a4 los canales de riego, tan uti-
les como costosos.

ILL

INFLUENCIA CLIMATOLOGICA
DE LOS BOSQUES.

—¢Tienen los bosques alguna influen-
cia que se relaclone con la temperatura
propia de un pais?

—Si, seiior. Los arboles ejercen una
funcion reguladora en la distribucion




del calor, obrando como capa aisladora
de alguna eficacia, sobre todo si forman
grandes masas de arbolado, que puedan
refrigerar el ambiente en las horas de
temperatura maxima, y templarlo en
las de la minima en cada dia.

—¢Cémo refrigeran el ambiente en
las horas de temperatura maxima?

—Cubriendo con sus ramas los ar-
dientes rayos del sol y conservando la
humedad entre su follaje.

—¢Como templan la temperatura mi-
nima?

—Reteniendo el calor natural de la
tierra por la lentitud con que se verifica
la evaporacion del suelo y también por
la gran cantidad de calor solar que los
arboles absorben, gastandolo en evapo-
rar sus exhalaciones, por lo cual, aun-
que poco, producen algun calor propio
en las horas de oscuridad (1).

—:Qué consecuencia puede sacarse de
esta accion reguladora que los arboles
ejercen de las temperaturas dentro de
cada dia, en toda la extensién del afio?

(1) Las observaciones hechas por el Dr. Eber-
mayer en Babiera dieron por resultado un grado
de disminucién 6 diferencia en la temperatura
de bosque.
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—Que de igual modo y por las mismas
causas regulan la temperatura de las
estaciones, templando los ardores del
sol en el verano y moderando los rigores
del frio en el invierno.

- ¢Como se efectua la sucesion de las
estaciones en los paises montuosos y
bien poblados de vegetacion arborea?

—Con la mayor uniformidad y con
una gradacion conveniente que no per-
judica a la organizacion de las plantas
en cultivo, observandose que los veranos
son cortos y humedos y los inviernos, si1
bien mas largos, son de trios suaves y
moderados.

—:Y en los paises de pobre vegeta-
cion se observa esta uniformidad?

—No, seiior. Un pais desprovisto de
arboles siente extremas temperaturas;
pues la desnudez de su suelo deja en li-
bertad 4 los rayos solares para absorber
la humedad y elevar la temperatura
hasta aniquilar los campos, y, 4 la vez,
abre paso franco 4 las corrientes atmos-
féricas del invierno, sufriendo heladas
fuertes y rigurosos frios.

—¢Qué otra circunstancia concurre en
los arbolados que influya sobre el clima
de un pais?
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—La de oponer resistencia & los vien-
tos con sus troncos, ramas y hojas, dis-
minuyendo la violencia é intensidad de
los mismos y aumentando por lo tanto
la temperatura.

IV,

NECESIDAD DE LOS BOSQUES
Y ARBOLADOS PARA EL MEJORAMIENTO
DE LA AGRICULTURA.

—¢Qué condiciones requiere el suelo
de los campos para que el agricultor
pueda obtener los beneficios que espera
de su trabajo?

—Las condiciones que pueden consi-
derarse como esenciales en los terrenos
de cultivo son: humedad y calor. Con
estos requisitos poseidos en las debidas
proporciones, no cabe duda que el agri-
cultor obtendra buenos productos de su
trabajo.

—:Y ofrecen todos los terrenos culti-
vables estas condiciones esenciales?

— Desgraciadamente no seiior. En
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Espaiia hay terrenos inmensos en los
que falta con frecuencia la lluvia nece-
saria para que las plantas adquieran su
verdadero desarrollo y donde la tempe-
ratura es anormal, pecando por exceso
de calor 0 por repetidas heladas, todo
lo cual hace que las cosechas se pierdan
afio tras afio, defraudando las esperan-
zas de los agricultnres

—¢A qué es debida esta irregularidad
en la lluvia y en el clima?

—A la falta de bosques y arbolados.

—¢Y siempre han sido inciertas en
Espaiia las cosechas por falta de hu-
medad?

—No, seiior. Hace 30 ¢ 40 afios en la
mayoria de los montes existian grandes
masas de arbolado y las lluvias se suce-
dian con frecuencia beneficiando las
tierras; pero el afan de roturar terrenos
para el aprovechamiento de cereales, de
una parte, y los descuajes y cortas des-
medidas, de la otra, han dado ocasion 4
que los arboles desaparecieran, y, desde
entonces, faltan en comarcas enteras
las lluvias reguladas y fertilizantes,
sustituyendo este regimen por el even-
tual y accidentado de las tempestades,
que, en vez de ser beneficiosas para los
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campos, slembran en ellos la destruc-
cion de su riqueza terrosa.

—Y respecto al clima ;qué modifica-
ciones han sufrido las comarcas despro-
vistas de arbolado en la actualidad?

— Las comarcas desprovistas de arbo-
lado han perdido el orden regular de
las estaclones, dandose el caso de que
en plena primavera se agoste hasta la
hierba por la accion directa y constante
de los rayos solares, y en Invierno se
desquebraje la tierra por la intensidad
de los hielos. Ademas, los vientos que
soplan por las escuetas montaiias suelen
llegar, las mas de las veces, a los cam-
pos convertidos en verdaderos vendava-
les, desgarrando los contados arboles de
las huertas, derribando los frutos y tum-
bando las mieses.

—¢Luego es de necesidad el plantio
de bosques y arbolados para evitar estos
cnntratiempos?

—Si, seiior; pues la suerte de la agri-
cultura dapende en gran parte de la me-
jora de la riqueza forestal.

—¢Qué otros beneficios reportan los
bosques y arbolados 4 la agricultura?

—Primero. Fijan el terremo con la
tupida red que forman sus raices, evi-
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tando asi el arrastre de tierras y las
inundaciones que tantos estragos suelen
ocasionar en los campos en cultivo.

Segundo. Proporcionan con sus ho-
jas un excelente abono para las plantas.

Tercero. Sirven de retugio a los pa-
jaros en cuyas ramas anidan y se pro-
pagan en beneficio de los cultivos, toda
vez que las aves destruyen los insectos
perjudiciales & las plantas.

—¢Qué hay que advertir respecto a
esto ultimo?

—Que en la poblacion rural son muy
pocos los que reconocen la utilidad de
los pajaros creyéndoles, por el contra-
rio, ser los principales destructores de
los frutos y granos.

—:Y tiene esta creencia algun funda-
mento?

—No, seiior; porque la inmensa ma-
yoria de los pajaros son insectivoros,
que buscan para su alimento precisa-
mente el insecto que devora a la planta,
salvandola de una muerte cierta, y, aun
cuando se conocen pajaros granivoros,
esta suficientemente probado que mu-
chos de ellos, como el gorrién, se hacen
insectivoros en la época de criar sus
hijuelos.

2




—/;Juuego habra que desterrar dicha
creencia como perjudicial a4 la agricul-
tura?

—Si. seiior. Hay necesidad imperiosa
de hacer comprender 4 los agricultores
que los pajaros son sus verdaderos ami-
gos, que merecen una decidida protec-
cion por parte de todos y que mas dafio
causa & los campos el cazador de paja-
ros, que el ladron de frutos (1).

—¢Existe alguna prescripeion legal
en defensa de los pajaros?

—Si, seiior; la Ley de 19 de Septiem-
bre de 1896 que prohibe la caza de pa-
jaros, imponiendo multas de 2 &4 5 pese-
tas 4 los contraventores y hasta 20
setas 4 los reincidentes. Dicha ley, en

(1) Al tratar los agricultores franceses de de-
fender al vifiedo de las plagas que lo asolan en la
actualidad, han caido en la cuenta de que el me-
dio més activo para (ue dichas plagas v el conta-
gio se extienda estd en la inmensa falanje de in-
sectos que retienen entre sus mandibunlas v en sus
patas esporos del milderr y de otros germenes
vivos noecivos, (ue transportan y distribuyen por
todas partes; v como contra la presencia de los
insectos no lay remedio mejor que la voracidad
de las aves que se alimentan de ﬁhm, han decidi-
do impedir &4 todo trance la matanza de pajaros,
para salvar @ sus vifias del estado lamentable en
que se hallan,
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su articulo segundo, ordena que se co-
loque un cuadro en las puertas de los
Ayuntamientos, en que se lea:

«Los hombres de buen corazin deben
proteger la vida de los pdjaros y favore-
cer su propagacion.

Protegiéndolos, los labradores observa-
rdan como disminuyen en sus tierras las
malas yerbas y los insectos.

La ley prohibe la caza de pdjaros y
seitala la pena para los infractores.»

Y en las puertas de las escuelas otro
cuadro con estos hermosos pensamientos:

«Niitos, no priveis de la libertad d los
pdjaros; no los martiviceis y no les des-
truyais sus nidos.

Dios premia d los niiios que protegen
a los pajaros, y la ley prohibe que se les
cace, se destruyan sus nidos y se les qui-
ten las crias.»

—:Qué otra creencia de los agriculto-
res desfavorable para los arboles, con-
viene tambien desterrar?

--Lia creencia de que los arboles per-
judican & los sembrados de granos, ro-
bandoles el jugo de la tierra y dando
ocasion 4 la merma de sus productos.

—¢:A qué es debida esta creencia?

—A la obcecacion é ignorancia de
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muchos agricultores que, desconociendo
la fisiologia vegetal, no saben que donde
los arboles reciben su alimento no llegan
las raices de las gramineas ni legumi-
nosas, que lo chupan casi de la superfi-
cie de la tierra. Por otra parte los arbo-
les extraen por su extensa raigumbre el
agua de las interioridades de la tierra
dandole salida por sus hojas, contribu-
yendo & que no falte la humedad del
suelo, y esto es casi siempre beneficioso
para las plantas contiguas a ellos. Por
ultimo, los servicios y productos que
puedan dar los arboles en una finca,
seran slempre superiores al perjuicio
que falsamente se les imputa.

V.

DE LOS ARBOLES CONSIDERADOS COMO PURI-
FICADORES DE LA ATMOSFERA Y FAVORABLES
A LA HIGIENE PUBLICA. -

—:QQué es el aire atmosférico?

— Un fluido que rodea 4 la tierra com-
puesto de los gases oxigeno y nitrdégeno
O dzoe en proporcion de 21 partes del
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primero y 79 de! segundo. Ademas de
estos elementos esenciales contiene tam-
bién el aire una pequeiia porcion de
acido carbonico y vapor de agua.

-cQué fines desempeiian los principa-
les componentes de la atmostera?

—El oxigeno es el elemento mds acti-
vo de la atmdsfera y sin él seria impo-
sible la vida animal y vegetal: los ani-
males y las plantas necesitan oxigeno
para respirar.

El dzoe 6 nitrégeno, es el moderador
de la actividad del oxigeno, puesto que
en una atmosfera de oxigeno puro no es
posible la vida.

El dcido carbénico, es un elemento de
muerte para los animales y de necesidad
para el desarrollo de las plantas.

Y por ultimo, el vapor de agua conte-
nido en la atmosfera, dando lugar a los
meteoros de este nombre, desempeiia un
importante papel en la vegetacion, de-
jando sentir su influencia en todos los
demas seres.

—:Cual de estos elementos es el mas
importante para la vida?

—El oxigeno, siempre que se halle
en la atmosfera en las debidas propor-
clones,




—/(Qué causas pueden alterar las pro-
porciones de los elementos que constitu-
yen la atmodsfera?

—-La funcion vital de la respiracion
en el hombre, los animales y las plan-
tas, en cuya funcion se roba el oxigeno
del aire arrojando al exterior dcido car-
bonico; la combustion que también con-
sume el oxigeno despidiendo acido car-
bonico, y la putrefaccion y fermenta-
cion de los cuerpos, que impregnan el
alre de miasmas nocivos a la salud.

—¢Y quiénes son los encargados de
devolver & la atmodsfera el oxigeno per-
dido y disipar de ella los principios per-
judiciales 4 los seres?

—Todos los vegetales y en particular
los arboles, los que por un fenémeno
fisiologico llamado de asimilacion, ab-
sorben durante el dia por las hojas o
partes verdes, el acido carbonico del
aire, apropiandose para su crecimiento
y desarrollo el carbono, y desprenden
el oxigeno, restableciendo asi el equili-
brio en la composicion del aire atmos-
férico.

—¢Porqué durante la noche no verifi-
can los vegetales esta misma funcion.?

- Porque los agentes que mas favore-
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cen la asimilacion de los vegetales son
el calor y la luz; por cuyo motivo duran-
te la noche solo se deja sentir en ellos
el fenomeno de la respiracion, absor-
biendo el oxigeno y exhalando e! icido
carbonico, hasta que llegada el alba
emplezan otra vez su benéfica tarea.

—¢Qué consecuencia se desprende de
lo dicho?

—Que si es malo permanecer por la
noche en el campo, durante el dia es
sumamente beneficloso para la salud
poder respirar el aire puro y libre de la
atmosfera, sobre todo en los paises que
poseen extensos terrenos de arbolado.

—¢Como disipan los arboles los mias-
mas deletéreos que puedan existir en la
atmosfera?

—Por la poderosa propiedad que tie-
nen, asi los arboles como todos los demas
vegetales que estan resguardados por
ellos, de absorber el vapor acuoso de la
atmosfera y con ¢l todas las exhalacio-
nes mefiticas que se elevan de las aguas
estancadas, 0 las emanaciones putridas
de un cuerpo mal disuelto, 0 cualquiera
otro miasma que se halle mezclado con
el aire, viniendo a dejar la atmosfera
limpia de todo principio nocivo.
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—/Segiin esto los arboles ejercen gran
influencia en la vida de los seres?

— 51, seiior; ellos defienden 4 los hom-
bres de una muerte cierta, purificando
el ambiente que respiramos, y ellos fa-
vorecen, por lo tanto, la higiene publi-
ca, dando al pais vida y salud.

—Qué condiciones de salubridad ofre-
cen las comarcas que poseen extensos
bosques y arbolados?

—En primer lugar escasean en ellas
las enfermedades comunes alcanzando
la mayoria de sus habitantes una larga
vida, y luego se ha observado que en las
grandes epidemias no arraigan los con-
tagios, debido todo 4 la pureza de la
perfumada atmosfera que se respira (1).

—¢Y qué sucede respecto 4 este punto

(1) La atmodstera de los paises forestales halla-
se, por lo general, saturada del ll;uerﬁmm 1'esinoso
que proporeionan los innumerables pinos, abetos,
sabinas v dem:is OHpFl‘iP‘i resinosas de que se com-
ponen sus bosques, v & esta especial circunstancia
se atrituve el que 1'1 naturaleza de sus habitantes
sea poco dispuesta & contraer esa terrible enfer-
medad llamada Zisis que tantos esrragos causa en
la mayoria de los pueblos, segando la existencia
de muchos seres en la flor de la vida. Ello es
que los tuberculosos son muy raros en dichos
paises.
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en las comarcas que han dejado perder
su riqueza forestal?

—En las comarcas que han dejado
perecer sus bosques sucede por desgra-
cia todo lo contrario. Cada dia que pasa
se notan mas enfermedades aumentando
la mortalidad humana sin que los ade-
lantos de la higiene puedan atajar el
crecimiento de las defunciones. Ademas,
la vida resulta mas breve, y, como los
efluvios de la tierra rarifican la atmos-
fera de continuo, la naturaleza de los
habitantes pierde con facilidad sus ener-
gias, arrastrando una existencia raqui-
tica y miserable (1).

—¢:Liunego los bosques y plantios son
el remedio mas directo para hacer sano
a un pais?

—3S1, seiior, y asi lo reconocen los que

e —

(1) La falta de vegetacion arborea desnatura-
liza la tierra haciéndola Arida é nnlnﬂductu a, v,
como natural consecuencia de sn mfecnnﬂldnd
los pueblos decaen y hasta desaparecen, enugran-
do sus moradores & comarcas mas lozanas, donde
la vida pueda ser agradable v lucrativa. Este he-
cho se ve confirmado por la historia; pues algunos

paises del Asia y del Africa que en lo antiguo
ara.n fértiles v poblados, con el descuaje de los
montes han qnedndn deshabitados y convertidos
hoy en aterradores ¢ insalubres desiertos.
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se preocupan por la salud de los pueblos,
ordenando plantaciones de arboles en
los lugares pantanosos, en los cemente-
rios, en las plazas publicas de las gran-
des poblaciones, y en general, en todo
sitio donde haya focos que puedan alte-
rar las naturales proporciones de los
elementos esenciales que forman nuestra
atmosfera.

VI.

DE LOS ARBOLES RELACIONADOS CON EL CA-
RACTER Y COSTUMBRES DE LOS HABITANTES
DE CADA LOCALIDAD,

—¢Ejerce alguna influencia el arbola-
do en la vida moral de los pueblos?

—>S1, seilor. Los hombres participan
de la naturaleza del pais en que viven
y segun que en ¢l abunde 6 carezca el
arbolado, se observan diferencias muy
marcadas en los pueblos, relacionadas
no solo con el caracter y costumbres de
sus habitantes sino hasta con su manera
de vivir.
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—:Qué caracter revelan, por lo gene-
ral, los habitantes de las comarcas don-
de hay bosques y arbolados?

—El caracter de los habitantes de una
comarca abundante en montes es alegre
y social, pues la impresion que recibe el
alma ante la vista de una vegetacion
variada y vigorosa, de una parte, y los
elementos de que disponen los labrado-
res para vivir con relativo desahogo al
contar con la seguridad del fruto de su
trabajo, de la otra, contribuyen para
que las gentes sean de agradable trato
y, por lo tanto, comunicativas y so-
ciales.

—:Y donde ven consumirse el arbola-
do, 6 carecen de él demuestran el mis-
mo caracter?

—No, sefior. Los paises donde en sus
cumbres no poseen mas que peiias des-
carnadas y abruptas, con laderas pe-
dregosas y estériles; donde los cauces
se encuentran secos casl siempre, y don-
de las tierras sedientas aguardan el agua
del cielo para asegurar una pobre cose-
cha de cereales, sus habitantes parece
como que llevan impreso en el rostro la
aridez y sequedad de su suelo y en su
caracter revelan esta misma sequedad y




aspereza. Ademads, notase en ellos fri-
volidad é 1mprevision, pues, de otro
modo, obrarian con mayor cautela pro-
curando conservar su riqueza forestal,
0 repoblar sus desiertos montes donde
ésta haya desaparecido.

—¢;Qué relacion guardan las costum-
bres con la abundancia de arbolado?

—Segun atestlgua la experiencia, los
habitantes de los paises eminentemente
forestales tienen costumbres mads senci-
llas y moderadas que aquellos que se
hallan en comarcas donde escasean los
arboles, alcanzando al propio tiempo
mayor cultura y perfeccion. n

—iA qué obedecen estas diferencias
en las costumbres?

—A dos causas principales que son:
la bondad del chima y regularidad de
las humedades y los atractivos para ha-
cer la vida campestre.

—¢Como influye la primera causa?

—Dando 4 los habitantes seguridades
por su existencia; pues donde abunda el
arbolado hay facilidades para hacer
frente & las exigencias de la vida y ésta
discurre tranquila sin preocuparse por
las crisis agricolas, tan comunes en los
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paises donde todo depende de una sola
clase de cultivo.

—¢Y qué influencia ejerce la segunda
causa?

—Una del mayor interés no solamen-
te para el bien de los habitantes sino
para el mejoramiento de la agricultura.
Los paises forestales, aficionando & los
labradores 4 la vida del campo,les hacen
establecerse en él; mirar con interes sus
posesiones; sacar de ellas todo el parti-
do posible, y despertar el amor al estu-
dio y al trabajo, proviniendo de lo pri-
mero la cultura y de lo segundo el bien-
estar y la independencia.

—:Qué otros resultados produce la
costumbre de establecerse junte 4 los
campos?

—La costumbre de establecerse las
familias en el campo produce el aumen-
to y la extension de las poblaciones, y
ademas, incita sin esfuerzo a los labra-
dores & ser sobrios y economicos.

—¢Y en las comarcas desarboladas
puede hacerse este género de vida?

—No, sefior. En el interior de la Pe-
ninsula espaiiola los habitantes tienen
que vivir por necesidad en poblaciones
agrupadas para poder resistir mejor las
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desigualdades que se observan en el
clima, y este género de vida engendra
costumbres mas regalonas en la mayo-
ria de los individucs, con perjuicio no-
table de sus propios intereses.

— ¢/Qué deduccion final puede sacarse
de lo dicho?

—Que en los paises forestales sobre
ser mejores las condiciones materiales
de la vida existe entre sus habitantes
mayor cultura y moralidad.
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PARTE, SEGUNDA

DIVISION DE LAS ESPECIES LENOSAS.
SU CULTIVO Y APROVECHAMIENTO

1.

DIVISION DE LOS ARBOLES.

1—Qué division suele hacerse de las
especies arboreas?

—La siguiente: 1.%, arboles toresta-
les: 2.%, arboles de ribera: 3.%, arboles
de adorno y sombra, y 4.%, arboles fru-
tales.

2—;Cudles son los arboles forestales?

—Los que, por lo general, crecen ex-
pontineamente en las cordilleras y es-
tribaciones de las mismas formando bos-
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ques de mas 6 menos extension, tomando
su alimento de la atmodsfera y de la tierra
bajo el solo cuidado de la naturaleza.

3—:A qué se llaman drboles de ribera?

—A los que son propios de orillas de
rios 0 de terrenos proximos & ellos por
exigir para su desarrollo y crecimiento
humedad constante y frescura.

4—;Qué son arboles de adorno y
sombra?

—Los que figuran en los jardines,
parques, paseos publicos, calles, plazas,
caminos y carreteras.

D—;Cuales son los arboles frutales?

—Los que principalmente se utilizan
por su fruto: éstos se cultivan casi solo
en vegas 0 huertas.

11, .

DESCRIPCION DE LAS ESPECIES LENOSAS MAS IMPORTANTES
DENTRO DE CADA DIVISION (1).

T —— ———r—

A.—Especies forestales.

1—¢;Cuales son los arboles que forman
la base principal de nuestros bosques?

(1) Siendo muchas las especies lefiosas que se
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—Aunque son muchas las especies ar-
boreas que pueblan nuestros bosques,
pueden reducirse las mas notables a las
dos familias siguientes: las coniferas y
las amantdceas.

2—;Que clase de arboles comprende
la familia de las coniferas?

—Los arboles resinosos, caracteriza-
dos por tener sus hojas siempre verdes
0 persistentes: estos arboles por lo co-
mun dan por fruto una piiia.

3—/Qué caracteres especiales distin-
guen & los arboles de la familia de las
amantaceas?

—EIl tener las hojas, en general, ca-
ducas, 0 que se caen, y la inflorescencia
en amento, que es una especle de espi-
guilla hojosa 0 escamosa que contiene
muchas flores.

4—;Cuales son los arboles mdas impor-
tantes de la familia de las coniferas?

—Los pinos y los abetos.

conocen, nos ocuparemos solo de las mis salientes
en cada agrupacion, dando una idea sucinta de
las mismas y prescindiendo ademas de las arbus-
tivas, por cuanto éstas, en su mayoria son utiliza-
bles inicamente para combustible. Los estrechos
limites de una cartilla no permiten que podamos
ser mas extensos sobre la materia.

3
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5—;Cudles son los drboles mas 1m-
portantes de la familia de las amanta-
ceas’

—Los robles, encinas, hayas, alcor-
noques y castanos.

6— Reseiien VV. los caracteres sel-
vicolas de las especles que se acaban de
enunciar.

CONIFERAS.

1— Pino silvestre.—Este arbol forestal
es el mas conocido en Kspaiia por las
dilatadas superficies que ocupa princi-
palmente en los Pirineos y Castilla (pi-
nar de Valsain). Prefiere los climas tem-
plados, pero se da bastante bien en los
frios. Sus hojas son rigidas, cortas, de
color verde azulado y persistentes; su
fruto, que es una pifia, necesita unos 18
meses para madurar, y al abrirse las pi-
ilas, con el calor, caen las semillas, lla-
madas piiiones. Criado en espesura da
ya fruto en abundancia esta especie a
los 40 aiios; su magnitud puede adquirir
unos 40 metros de altura y su vida es
de siglos, pues se han visto ejemplares
hasta de 500 afios de existencia. Su ma-
dera es de un color blanco, 4 veces algo
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rojizo, resistente y de gran duracion,
por lo que se la emplea en la construc-
cion de edificios y para arboladura de
los buques.

2—Pino negro.—KEste irbol forma ro-
dales y se encuentra también aislado en
los Pirineos catalan y aragonés. KEs
planta propia de los climas trios y for-
ma @n nuestra patria el limite de la ve-
getacion arborea. Vive en toda clase de
terrenos, aun cuando aparentemente no
tenga tilerra vegetal, pues se le ve en si-
tlos en los que aparece tan solo la roca.
Su crecimiento es lento y no suele al-
canzar mas de 20 metros de altura: su
vida es de dos siglos por lo menos. La
madera, bastante parecida & la especie
anterior, se emplea también para la
construccion de edificios.

3—Pino carrasco.—Abunda en la ma-
yoria de las provincias de la region
mediterranea; es la especie dominante
en Murcia, Alicante y la parte baja de
Valencia. Se halla con frecuencia este
pino en terrenos muy pobres; su creci-
miento es rapido y vive probablemente,
algunos siglos. Se usa la madera en cons-
truccion y para obras de taller.

4— Pino pifionero.— Forma extensos




montes en Andalucia, principalmente en
la provincia de Huelva y en ambas Cas-
tillas; siendo notables por el gran con-
sumo de piiiones que de ellos se hace los
pinares de la provincia de Valladolid.
Esta especie vive bilen en climas algo
frios; pero prefiere los templados. Apa-
recen las flores por primavera y madu-
ran las piiias durante el tercer ailo, de
modo que los piiiones necesitan unos 30
meses para madurar. Dichos pifiones
tienen la cascara por lo general dura y
la almendra es comestible. Puede alcan-
zar esta especie la altura de 30 metros
y su vida es de mas de dos siglos. La
madera es blanca y resistente; se em-
plea en construcciones civiles y como
madera de taller. El piiién es objeto de
gran comercio en algunas localidades
de Castilla.

O—Abete o pinabete.—Se halla este
arbol espontaneo en los Pirineos de Na-
varra, Aragon y Cataluiia: resiste cli-
mas bastante frios y apetece las um-
brias. Suele dar fruto casi todos los aiios
y con frecuencia en abundancia: sus
hojas persisten a veces hasta 8 afios en
el arbol. El crecimiento es muy lento en
los diez primeros afios, pero después, si
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recibe la conveniente luz, se desarrolla
con gran rapidez y alcanza hasta unos
40 metros de altura. Su vida parece ser
de tres 0 cuatro siglos por lo menos. La
madera es blanca, compacta, elastica,
ligera y muy poco resinosa. Tiene gran
aplicacion en obras de carpinteria, ce-
daceria, para instrumentos musicos,
para cuberia destinada a objetos secos
y en otras industrias de menor impor-
tancla que las indicadas.

AMANTACEAS,

1—Roble albar.—Se encuentra esta
especie en los Pirineos aragonés y na-
varro, en las provincias de Logroiio y
Burgos y sobre todo en Cataluiia, donde
es muy abundante. El clima que requie-
re esta planta es el templado, s1 bien no
se desarrolla mai en sitios algo frios.
Las flores aparecen en primavera, y el
fruto, que es la bellota, madura y cae
en otoiio. El crecimiento es lento, pero
uniforme hasta los ciento cincuenta o
doscientos aiios; vive por lo menos de
cinco i seis siglos y alcanza 25 metros,
y a4 veces mas, de altura. La madera es
compacta, dura, resistente y elistica,
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por lo que se emplea con gran aclerto
en construccion civil y naval. El fruto,
4 pesar de ser tan amargo, sirve para
cebar el ganado moreno.

2— Roble negral.—Este arbol existe
en mas 6 menos abundancia en todas
las provincias de Espaiia. Vive bien en
todos los climas, 4 no ser excesivamente
frios; apetece los suelos ligeros y fres-
cos. Es una planta muy frugal. El cre-
cimiento es bastante rapido, pero no al-
canza las dimensiones del roble albar;
su vida es de algunos siglos. La madera
es poco apreciada en construccion; pero
por su elasticidad, cuando el arbol es
joven, se usa para avos de cubas y to-
neles. Esta especie, que de ordinario se
presenta como arbusto o arbolillo, es
excelente para monte bajo 6 de leiia.

3—Encina.—Existe probablemente en
todas las provincias, y abunda princi-
palmente en las del Centro, Oeste y Me-
diodia. il clima debe ser calido ¢ tem-
plado; prefiere las laderas y colinas ba-
jas & las cumbres. El fruto madura a
principios de otofio y crece antes del
invierno. Algunas encinas dan bellotas
muy dulces. El crecimiento es lento, y
adquiere esta planta en Espaiia mas de
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glos. La madera esmuy compacta, dura,
homogénea y de grano fino, por lo que
es algo apreciada en construcecion. Se
usa comunmente en carreteria y en ape-
ros de labor.

4—Alcornoque.—Se halla este arbol
con abundancia en Cataluiia, Andalu-
cia y Extremadura. El clima que re-
quiere es calido, 0 por lo menos templa-
do. El frutec madura en otoiio ¢ invier-
no, de Septiembre & Knero, y se distin-
guen tres clases de bellotas, caracteri-
zadas por la época de la maduracion.
El crecimiento no es muy rapido y el
tronco alcanza generalmente poca altu-
ra, siendo de ordinario tortuoso. La ma-
dera es de un color pardo, resiste mal
las alternativas de humedad y sequia, y
por esto y por las reducidas dimensiones
de los troncos, se emplea poco en cons-
truccion civil, teniendo aplicacion en
carreteria y maquinaria, por resistir
bien al desgaste. Lo que mas valor da a
esta planta es la parte de la corteza,
conocida con el nombre de corcho, y
cuya aplicacion & la industria taponera
es muy conocida.

d—Haya.—Abunda esta especie en
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Navarra, Asturias, Logroiio, Leon ¥y
Santander. Requiere clima algo frio, si
bien no rehusa en absoluto el templado.
El fruto llamado ayuco es cﬂmidn en al-
gunos montes por el ganado de cerda.
Hasta los 10 6 12 afios el crecimiento es
lento; pasada esta edad crece con bas-
tante rapidez hasta adquirir la altura de
3D 4 40 metros y una edad mayor de 250
afios. La madera de este arbol se em-
plea poco 6 nada en construccion civil,
a causa de que no resiste los cambios
bruscos de temperatura y se resquebra-
ja; pero su elasticidad y duracion le
da gran valor para muchos usos indus-
triales.

6— Castaiio. —-Este arbol se halla en
ejemplares aislados ¢ en pequeilos ro-
dales en todas las provincias; pero for-
mando bosques silvestres se ve princi-
palmente en la cordillera que separa
Extremadura de Castilla la vieja. Re-
quiere clima templado, pues los frios
excesivos causan gran dafio a la planta,
Las flores suelen aparecer al principio
del verano y los frutos llamados casta-
fias, estin maduros por Noviembre. El
castafio es un arbol majestuoso, de bello
porte y de crecimiento rapido hasta los
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50 0 60 aiios; vive varios siglos (1). La
madera del castalio es dura, resistente
y mas ligera que la de roble. Se emplea
en construccion civil, para armaduras,
piezas de taller y en toneleria. Donde el
clima y terreno son favorables & esta
planta, el aprovechamiento principal
que de ella se hace es el fruto. En algu-

nos pueblos pobres, constituye la casta-
fia un alimento no despreciable.

B.—Especies de ribera.

—¢Cuales son las especies mas impor-
tantes dentro de esta division?

—Las especies arboreas de ribera mds
importantes son, los dlamos 6 chopos,

(1) El castafio mayor que se conoce, si bien
segin A. Mathieu, pudieran ser cinco y no uno,
es el que estd al pie del monte Etna, & corta dis-
tancia de Aci. conocido con el nombre de castaiio
de los cien caballos, denominacion que recuerda el
hecho de haberse resguardado bajo su copa la
reina Doiia Juana de Aragén v sn séquito, que se
componia de unos cien caballeros, cnando al visi-
tar el Etna con la nobleza de (*atania, sobrevino
un fuerte aguacero. El tronco de este arbol colo-
sal estd hueco y mide unos 50 metros de circun-
ferencia.

P, Artigas.— Tratado de selvicultura, piy. 40,




—43

los sauces 6 mimbreras, los olmos 0 ne-
grillos, los alisos, los fresnos y los ave-
llanos.

—Sirvanse VV. reseiiar los caracteres
principales de estas especies.

1—Alamos.—Dos son las especies mas
generalizadas en nuestra patria, el lla-
mado vulgarmente Chopo, que se pre-
senta aislado, espontaneo ¢ cultivado
por todo EsPana y el Alamo temblin,
que se encuentra formando pequeiios
rodales y también aislado en el Pirineo
aragonés y en Cataluiia. El primero
puede vivir con lozania en terrenos pan-
tanosos y el segundo necesita para des-
arrollarse bien, clima templado y terre-
no ligero, fresco y algo profundo. El
crecimiento de estos arboles es muy ra-
pido, pudiendo alcanzar unos 24 6 25
metros de altura & los 50 ailos de edad.
La madera de los chopos es blanda y de.
poca sustancia y duracion, y se utiliza
en carpinteria para hacer cajones y mue-
bles de poco valor.

2—Sauces. — Los conocidos con los
nombres vulgares de Sauce y Sarga, son
las especies mas extendidas en Espaiia,
encontrandose & orilla de las corrientes
y en general en sitios humedos. Estas
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especles, por lo general adquieren poco
desarrollo, de 7 a 10 metros de altura, y
respecto & la longevidad conviene saber
que & los 50 0 60 afios el tronco de los
sauces se ahueca, si bien vive la planta
algunos mas afios. La madera es blanda,
floja y de poca duracion, y se usa co-
munmente para tablazon de embalaje,
para construir ciertos muebles y alguna
vez en escultura. La circunstancia de
que los brotes de estas especies son lar-
gos y delgados, hace que se aprovechen
en verde, para confeccionar objetos de
cesteria.

3—O0lmo 6 dlamo negro.—Se halla di-
seminada esta especie en la mayor parte
de nuestras provincias, generalmente
cultivada en plantaciones de adorno y
en algunas vegas. Se desarrolla con
gran rapidez en los suelos algo humedos
y alcanza grandes dimensiones: su vida
unos dos siglos. La madera es dura,
elastica y muy tenaz; tiene gran aplica-
cion en carreteria, ebanisteria y sobre
todo para construir piezas que deban
experimentar grandes rozamientos.

4—Aliso. —Se encuentra en Cataluiia,
Provincias Vascongadas, Logroiio, Avi-
la, Cadiz y otras provincias, y casl
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siempre 4 orillas de los arroyos y rios,
6 sitios donde haya agua que pueda dar
bastante humedad 4 las raices. El terre-
no himedo es el que mas conviene & esta
especie. El crecimiento del aliso es bas-
tante rapido; alcanza a los 50 aiios de
20 a 25 metros de altura: vive en buen
estado de 80 4 90 aifios. La madera no
resiste los cambios atmosféricos, por lo
que no se usa en construcclones exterio-
res; pero en el agua se endurece y con-
serva. Sirve para muebles, porque se
trabaja con facilidad y toma buen puli-
mento, para fabricacion de zuecos y
otros usos.

O—Fresno.—Esta especie no forma en
Espaiia extensos montes, y sdélo se le
encuentra, de ordinario, en sitios fres-
cos 0 humedos; cerca de los arroyos, 4
orillas de los rios y en las vegas: el cli-
ma que prefiere es el templado. El cre-
cimiento del fresno es bastante ripido,
adquiere grandes dimensiones y vive
mas de dos siglos. La madera es blanca,
elastica y tenaz; se emplea en carpin-
terin, ebanisteria, y especialmente en
carreteria para hacer lanzas y varas
?e _fiarrua.jﬂs, y también para cajas de

usil.
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6—Avellano.—Se encuentra en los Pi-
rineos y cordillera cantabro-asturiana.
Se cultiva, principalmente por el fruto,
en Asturias y provincia de Tarragona.
El clima que mas le conviene & esta es-
pecle es el templado. Su crecimiento es
rapido, si bien varia algo con las condi-
ciones del suelo, desarrollandose en los
frescos, sustanciosos y humedos, casi el
doble que en los secos. Su altura se halla
entre dos y siete metros y su vida es
bastante larga. La madera de avellano
es blanquizca, elastica, flexible y ligera;
por sus escasas dimensiones y no resis-
tir los camblos de temperatura, no se
aplica en grandes construcciones. Kl
fruto, llamado avellana, es comestible
y constituye un ramo de produccion y
comercio muy importante, sobre todo en
las regiones asturiana y tarraconense,
exportandolo en grandes cantidades al
extranjero (1).

(1) En la provincia de Tarragona, dice el sefior
D. Antonio de Magrifia, llegan & cosecharse al
afio unos 80.000 sacos de avellana que, al precio
de 30 pesetas, importan casi 10 millones de rea-
les, que pagan casi en totalidad los ingleses.
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C.—Arboles de adorno y sombra.

—¢Cudles son los drboles mas iitiles
para servir de adorno y sombra?

—Para adorno, en el interior de los
jardines se emplea.n por lo comiun drbo-
les de hojas persistentes como los pina-
betes y otros de la familia de las conife-
ras, y para sombra en calles, paseos,
caminos y carreteras, ademas de hacer
uso de las especies de ribera, se eligen
otras de proporciones elevadas 6 bien de
extensa copa, figurando en primer tér-
mino los tilos, acacias, pldtanos, abedu-
les, almeces y moreras.

Sirvanse VV. indicar los caracteres
mas esenclales de estas especies.

1—Tilo.—Seencuentra espontanea es-
ta especie en los Pirineos aragonés y
navarro, en Cataluiia, Provincias Vas-
congadas y en algunas provincias del
centro de la Peninsula. Mas bien que
formando rodales, existe esta especie
salpicada. Se desarrolla bien en los cli-
mas templados, y el terreno que mis le
conviene es el suelto, profundo y fresco.
El tilo crece con bastante rapidez, y 4
los 130 aiios puede tener unos 30 metros
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de altura:; vive muchos siglos. La ma-
dera es blanca, de grano fino, homogé-
nea y blanda; se la usa en ebanisteria,
escultura y para hacer juguetes. Este
arbol mas que de monte es arbol de
adorno; para este objeto es excelente,
porque da mucha sombra y se tr&splnn-
ta con facilidad.

2—Acacia.—Este arbol es oriundo de
la America Septentrional, y en nuestro
pais se encuentra tan solo cultivado en
jardines y paseos. El clima mas apro-
piado 4 esta especie es el templado. Las
flores, que aparecen & ultimos de pri-
mavera, suelen ser blancas, pues hay
acacias rosas que las dan encarnadas, y
todas ellas de un olor muy agradable.
El crecimiento es muy rapido y alcanza
de 25 & 30 metros de altura: su vida pa-
rece no ser mucho mayor de un siglo.
La madera es lustrosa y amarillenta,
dura, resistente, homogénea y de larga
duracion: se la emplea en grandes cons-
trucciones tanto al aire libre como en
el agua.

3— Pldtano.—Se encuentra cultivado
en varias provincias, y muy especial-
mente en el litoral del Mediterraneo,
adornando los paseos. Son notables por
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su tamaiio y frondosidad los pldatanos
que hay en los jardines y paseos de
Aranjuez. El clima que mads conviene a
esta especie es el templado, y en terreno
himedo. Sus hojas son grandes y la copa
muy frondosa. Su crecimiento es suma-
mente rapido y alcanza grandes dimen-
siones; suele vivir mas de dos siglos. La
madera es elastica, de grano fino, fibra
derecha y susceptible de buen pulimen-
to; se usa y tiene gran aplicacion en
carpinteria y ebanisteria. Esta planta
es originaria de la Ameérica del Norte.

4—Abedul.—Existe en varios lugares
del Pirineo y en las montaiias cantabro-
astiricas. Esta planta se desarrolla bien
en los climas frios y templados y en si-
tios himedos y hasta pantanosos. Su
crecimiento es rapido, pero no suele
adquirir gran altura: 20 &4 25 metros,
por lo general, & lo mas. Su vida no
suele pasar de 90 4 100 afios. La madera
es muy elastica, y tiene aplicacion en
carreteria, carpinteria, ebanisteria, tor-
neria y para traviesas de ferrocarriles;
pero no en construccion civil, por no
resistir las variaciones atmosféricas.
Esta especie por la facilidad con que se
desarrolla y los pocos cuidados que exi-
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je, se recomienda para adorno y sombra
de caminos y carreteras.

D— Almez 0 Alatonero.— Se encuentra
espontaneo en Andalucia, Extremadu-
ra, Castellon, Huesca y Cataluiia. El
clima que mas conviene a esta especie
es el cdlido 6 templado y se da bien en
terreno ligero. El fruto llamado alme-
cina es una drupa negruzca, en la sazon,
del tamaiio de un guisante grande y co-
mestible. Adquiere el almez grandes
dimensiones; su crecimiento es rapido y
vive algunos siglos. La madera es su-
mamente flexible y tenaz y con ella se
fabrican horcas para remover las gavi-
llas y la paja, cuya industria produce
buenas ganancias y & ello se debe el
que se le respete por los agricultores en
lindes de heredades y caminos.

6—Morera.—Esta especie se halla cul-
tivada en Murcia, Valencia y otras pro-
vincias de Levante para la cria del gu-
sano de seda, de cuya hoja se alimenta.
La hay de fruto blanco, negro y rojo
pardo: la primera 0 sea la blanca es la
mas generalizada por ser su hoja mas
fina y apetecida por el gusano. El clima
que conviene a este arbol es el templado,
y aun cuando se da en toda clase de

4
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terrenos que tengan fondo, vive mejor
en los hiimedos que en los secos. Ambas
especies adquileren bastante desarrollo
y son excelentes para arboles de paseo.
En Aranjuez existen buenosejemplares.

D.—Arboles frutales.

—;Cuales son los verdaderos arboles
frutales de nuestro pais?

—Los que en realidad pueden deno-
minarse arboles frutales son los que
producen frutos carnosos y comestibles,
y se dividen en dos grupos, a saber: ar-
boles de hueso y arboles de pepita.

—/Qué son darboles de hueso?

—Todos aquellos que proporcionan
frutos jugosos y comestibles con hueso
en su parte interna, como el albarico-
quero O albérchigo, melocotonero ¢ pér-
sico, cirolero o ciruelo, cerezo y guindo.

—/Qué afinidades se observan en este
grupo?

—Ademas de presentar el fruto en
drupa, todos ellos requieren para vege-
tar con lozania un suelo fértil, profundo
y algo hiimedo. En estas condiciones su
desarrollo es rapido, pero la madera que
ofrecen es quebradiza, la corteza lisa y
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corlicea y la savia gomosa, que se es-
travasa facilmente, formando 1iilceras
en los troncos y lagrimas en el fruto.

—¢Cuadles son los arboles de fruto en
pepita’

—-Los siguientes: peral, manzano,
membrillero, acerolo, nispero comiuin y
serval comestible.

—¢:/Qué circunstancias reunen estos
frutales?

-—La de ser menos delicados que los
de hueso, tanto para el clima como para
el suelo. Todos ellos pueden sufrir una
exposicion mas fria y resistir bastante
bien la falta de humedad, y en cuanto &
terreno se acomodan & cualquiera siem-
pre que sea profundo y permeable.

—¢Cudles son las especies mis afines
y a la vez mas importantes de este
grupo?

—El peral y el manzano, pues ambos
pertenecen al mismo género, y ademas,
por el hecho de producir ambos exce-
lentes frutos para el consumo de mesa y
para la fabricacion de bebidas alcohdli-
cas, se les considera como los mas 1m-
portantes de su grupo.

—Reseiie V. algunas particularidades
del peral.
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—EI peral se cultiva en todas las pro-
vincias de Espaiia, conociéndose multi-
tud de variedades. Es un arbol que al-
canza de 8 4 14 metros de altura cuando
crece en libertad. Florece en Abril y
Mayo, segun los climas, y de su fruto,
que madura en Septiembre 11 Octubre,
se obtiene un vino llamado perada, pa-
recido al de la uva, aun cuando se le
achaca no ser tan sano. Entre las va-
riedades de esta especle se conoce el pe-
ruétano O peral silvestre, que crece es-
pontaneo en los campos y bosques, como
sucede en los montes de Toledo y en
otros puntos de la Peninsula.

—:Qué caracteres presenta el man-
zano?

—El manzano es un arbol que requie-
re tierra franca y sustanciosa, aunque
no sea mucho el fondo, alguna humedad
y bastante ventilacion. Se cultiva desde
época muy remota en KEspaiia, sobre
todo en Asturias, Galicia y en toda la
zona cantabrica. Se conocen- infinidad
de variedades, y de ellas las que produ-
cen manzanas mas azucaradas, como
las camuesas, reinetas y palomas, se des-
tinan para consumo de mesa, y las acer-
bas 0 agrias a la obtencion de vino de
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manzana, llamado sidra. Para la espe-
culacion de este liquido, del cual se hace
gran consumo donde no sazona la uva,
se cultiva el manzano en grandes masas
formando bosque, denominado pomar 6
pomarada.

—¢Donde se cultivan los drboles fru-
tales?

—Por lo general se cultivan en las
riberas, huertas y jardines.

—-¢Qué arbol de fruto seco conviene
conocer por su importancia forestal y
agricola?

—EIl nogal, arbol que, aun cuando es
oriundo del Asia, se cultiva en mas de
treinta provincias espaiiolas.

—Sirvase V. reseiiar los caracteres
principales de esta planta.

—El nogal no forma montes en nues-
tro pais; pero atendida la importancia
que 4 esta especie dan su sabroso fruto
y excelente madera, convendria intro-
ducirlo, aun cuando fuese en corta ex-
tension, en los montes de algunas co-
marcas pobres para hacer mas llevadera
su misera existencia. Requiere esta plan-
ta clima algo templado y terreno algun
tanto sustancioso. El fruto llamado nuez,
‘madura & ultimos de verano 6 al prin-
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cipio del otoiio. Puede alcanzar hasta
20 metros por lo menos de altura y su
vida es bastante larga. La madera es
muy apreciada en ebanisteria, carpinte-
ria, carreteria y para confeccionar cajas
de fusil. Por ultimo su copa es grande
y froudosa, por lo que da bastante som-

bra (1).

I11.

CULTIVO DE LAS ESPECIES LENOSAS.

—:Qué conocimientos son indispensa-
bles para proceder al cultivo de las es-
pecies leiiosas?

—Los conocimientos que se requieren
para el cultivo de los arboles abrazan
tres partes esenclales, que son:

1.*  Reproduccion de las especies le-
Nosas. ;

(1) Comunmente se reputa como dafiosa & la
salud la sombra del nogal; pero el vulgo lo exa-
gera: no obstante, sucede &4 veces, v & ciertas per-
sonas, que el fuerte olor de las hojas les causa
cierta pesadez O dolor de cabeza.
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2. Direccion y formacion de las
mismas.

3. Su tratamiento.

—¢Como se verifica la reproduccion
de las especies?

—Por semilla, estaca, acodo ¢ in-
gerto.

—:iQué medios se emplean para la
direccion y formacion de los drboles?

—Lios viveros, las plantaciones y la
poda.

—¢Qué abraza el tratamiento?

—Todo lo concerniente & su mejora
y aprovechamiento.

LY.

MEDIOS DE REPRODUCCION.

—¢Como pueden reproducirse las es-
pecies leiiosas?

—Por dos métodos llamados natural
y artificial.

—:Cual es el método natural?

—La maultiplicacion por la semilla
que cada especie produce. Este método
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da origen 4 darboles sanos, vigorosos,
bien formados y de larga vida: pero el
crecimiento es muy lento y con frecuen-
cia se acude & los métodos artificiales
cuando la especie lo permite (1).

—¢Cual es el método artificial.

—La multiplicacion por divisién de la
planta, esto es, por un trozo de tallo ¢
de raiz de la misma provisto de yemas.

—¢De cuantas maneras se verifica la
multiplicacion artificial?

—De tres: por estaca, acodo é ingerto.

—¢A qué se llama estaca?

—A un trozo de vegetal, que general-
mente es un pedazo de rama, provisto
de yemas, que introducido mas 6 menos
en el suelo, produce una planta.

—¢Queé es acodo?

—El acodo es una rama que, sin se-
pararla de la planta madre, se introdu-
ce en gran parte en el suelo dando Iugar
mas tarde, separada ya de aquélla 4 un
nuevo individuo.

—¢A qué se llama ingerto?

— A una parte viva de vegetal que se

(1) La mayor parte de las especies forestales
y sobre todo la familia de las coniferas inicamen-

te pueden J*ggrnmducirsa por el método natural, 6
sea por semilla.
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une 6 se implanta en otra andloga, para
que se 1dent1ﬁqua con ella y crezca co-
mo sobre su pie natural.

a.) Siembras.

—¢Cuando deben verificarse las siem-
bras?

—Generalmente en otoilo que es la
epoca de la diseminacion, esto es, cuan-
do las semillas han llegado & su perfecta
madurez y se desprenden por si mismas
del arbol; pero atendiendo a que en mu-
chos paises poco poblados pueden he-
larse dichas semillas ¢ bien ser comidas
por ratones, aves de paso 1 otros ani-
males, se acostumbra & hacer las siem-
bras por primavera, & fin de que duran-
te el verano adquieran las nuevas plan-
tas la fuerza necesaria para resistir los
frios del invierno inmediato.

—¢Como debe ser la semilla?

—Procedente de arboles sanos, vigo-
rosos, de edad media, de copa frondosa,
tronco recto y del mismo aiio en que se
haya recogido para que no pierda las
propiedades germinadoras.

—¢Como se consigue conservar las se-
mlllas durante el invierno?
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—Mezclandolas con arena fina o0 tie-
rra arenosa, y cubriéndolas con hojas
secas 0 paja, y también colocandolas en
tiestos O cajones, alternadas con capas
ligeras de tierra seca y cubriéndolas con
paja como en el caso anterior.

—c:Ddnde se practican las siembras?

—En trozos de terreno conveniente-
mente preparado, 6 bien en almdcigas o
semilleros, que son sitios de tierra la-
brada y mullida, con buena situacion y
exposicion, dispuestos a ser regados
cuando convenga.

b.) Estacas.

—¢Qué parte de los vegetales puede
servir para la reproduccion por estacas?

—Las ramas, tronco, raices, parte
del fruto, la flor y las hojas, en algu-
nas plantas; pero lo mas comun es ser-
virse de ramas y algunas veces de las
raices.

—:Cuantas clases de estacas se co-
nocen?

— Varias, segun la edad de la rama y
el grosor que tiene; pero las mas usadas
son las llamadas plantones y las ramas
de dos aiios.
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—¢Qué son plantones?

—Estacas sacadas de ramas de mas
de tres afios, privadas de toda ramilla y
cortadas por ambos extremos en visel 6
pico de flauta por encima de las yemas y
en opuesta direccion a estas. Kl trozo
preparado, que suele tener unos tres
metros de largo, debe llevar varias ye-
mas.

—¢Como debe colocarse el planton?

—Abriendo con un hierro o palo un
agujero en el suelo cuando la tierra es
mullida 0 suelta, 0 haciendo un hoyo de
medio metro de profundldad en los te-
rrencs compactos. En el primer caso se
entierra el planton dejando una 6 dos
yemas al aire libre, y en el segundo, se
coloca en el centro del hoyo el planton,
llenando el hueco que quede de tierra
de buena calidad.

—:Qué cuidados necesita el planton
para que prenda?

—Humedad continua, para lo cual
conviene el riego frecuente.

—:Como se confeccionan las estacas
de ramas de dos aiios?

—Tomando una ramita formada por
el brote del pentltimo aiio, & la cual se
le cortan las ramillas y la extremidad
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inferior en forma de visel. En esta dis-
posicion se introduce oblicuamente en
el suelo, de modo que solo salga a la
superficie unos tres 0 cuatro centime-
tros.

—¢;Coémo se crian las estacas para ha-
cer grandes plantaciones?

—En viveros, formando lineas y re-
gandolas con frecuencia para que arrai-
guen mas facilmente.

—:Cudl es la mejor estacion para
plantar estacas?

—Por primavera, si bien en los vive-
ros, y tratandose de estacas pequeiias,
pueden plantarse en verano, dandoles
riego & menudo.

—¢Qué propagacion se consigue con
la estaca?

—Aun cuando la nueva planta que
produce conserva los caracteres de la
planta madre, siempre resulta alguna
variedad 6 variacion de la especie.

—¢A qué especies arboéreas es aplica-
ble la estaca?

—A los arboles de madera blanda,
como los chopos, alamos, sauces y pla-
tanos, aun cuando el chopo temblon es,
en parte, refractario 4 propagarse por
este método.




—¢En qué terrenos suele emplearse la
reproduccion por estacas?

—En los terrenos dedicados al pasto-
reo, en las praderas, orillas de los ca-
minos y corrientes de agua, en los are-
nales, en los terrenos ligeros y de mu-
cha pendiente y en los acuosos.

c.) Acodos.

—c:En queé se diferencia el acodo de la
estaca?

—En que la parte de vegetal que se
entierra para producir un nuevo indivi-
duo se hace en el acodo unido 4 la plan-
ta madre, y en la estaca se verifica se-
parado de ella.

— ¢De cuantas clases pueden ser los
acodos?

—Naturales y artificiales.

—¢Qué son acodos naturales?

— Los tallos 6 brotes que naturalmen-
te salen de las raices superficiales de
muchos arboles, los cuales se conocen
con los nombres de sierpes, renuevos 6
hijuelos. Este es el medio que la natura-
leza emplea para que se propaguen cier-
tas especies leiiosas de lento crecimien-
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to, como la encina, roble y otras varias
de bosque.

—¢Qué son acodos artificiales?

—Los verificados por la mano del
hombre, sirviéndose de las ramas de los
arboles.

—:De cuantas clases son estos aco-
dos?

—-De dos; denominados de ramas ba-
jas y de ramas altas.

—:Como se practica el acodo de ra-
mas bajas?

—Encorvando una rama proxima al
suelo y enterrandola por su curvatu-
ra en una zanjilla abierta al pie del
arbol: al cubrirla de tierra se deja
libre su punta con varias yemas, en
cuyo estado permanece hasta que echa
raices. S1 la rama es poco flexible 6
demasiado gruesa, se la da un corte
en la parte inferior de su curvatura
y se fija en el suelo con horquillas de
madera.

—¢Como se emancipa el acodo de la
planta madre?

—Cortando la rama por el punto en
que penetra en la tlerra una vez que
tenga suficientes raices: esto suele veri-
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ficarse & la primavera signiente en que
el acodo se practico (1).

—¢:Coémo se practica el acodo de ra-
mas altas?

—El acodo de ramas altas, que tam-
bien se llama aéreo, es aplicable en
arboles desprovistos de ramas bajas y
se practica haciendo una hendidura 6
quitando un anillo de corteza en punto
conveniente & una rama, que luego se
cubre bien con buena tierra, sostenida
con un vaso de hoja de lata 6 tiesto he-
cho & proposito hasta que haya echado
raices suficientes y pueda cortarse para
colocarle en el terreno. La tierra del
receptaculo debe procurarse que esté
constantemente humedecida.

d.) Ingertos.
—cEn qué consiste la multiplicacion

por ingerto?
— La multiplicacion por ingerto es un

(1) <«Por lo general, en los arboles de madera
blanda acodados por primavera, pueden los aco-
dos vivir independientes de la planta madre en el
inmediato otofio; pero las especies de madera dura
suelen tardar dos afios.»

g (P. Artigas.— Tratadode Selvicultura, pig. 281.)
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medio analogo al de estaca y acodo, y
consiste en inmgerir una parte de una
planta en otra llamada patrén para que
se suelde y se desarrolle en esta como si
estuviera en su primitivo sitio.

—¢/Qué condiciones son necesarias pa-
ra realizar el ingerto?

—Tratandose de conseguir una union
intima entre el patron y la parte que
sobre ¢l se quiere ingertar, es necesario
que exista gran analogia botdnica y de
vegetacion entre ambos.

—:Qué quiere decir analogia bota-
nica?

—Que sean las plantas ingertadas en-
tre si variedades de una misma especie
6 especies del mismo género.

—¢Qué se entiende por analogia de
vegetacion?

—Que coincidan ingerto y patron en
su manera de funcionar, teniendo en
1guales periodos de tiempo el movimien-
to de la savia, la floracion, &.

—¢Qué ventajas proporciona el in-
gerto?

—Conservar y aun perfeccionar las
variedades de las plantas, las cuales re-
producidas por semilla vuelven al tipo
primitivo. KEsto sucede con muchos ar-
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boles frutales, que cuanto mds se inger-
tan, mayor es el volumen de sus frutos,
ganando a la vez en calidad.

—¢Cudntas clases de ingertos se co-
nocen?

—Aun cuando son muchas las clases
conoclidas, todas ellas pueden reducirse
a tres, a saber: Ingertos de aproxima-
cion, de pia y de escudete.

—¢En queé consisten los ingertos de
aproximacion?

—En unir dos ramas de vegetales di-
ferentes que se hallen inmediatas, por
cuyo motivo se llaman de aproximacion,
poniendo en comunicacion su savia por
medio de cierto corte 0 descortezamien-
to en el punto en que ha de verificarse
su adherencia. Espontaneamente ofrece
en los bosques la naturaleza ejemplos
de esta clase de ingertos.

—¢Para qué se emplea el ingerto de
aproximacion?

—Para obtener figuras de capricho
en los jardines o formar setos vivos,
pues rara vez sirven como medio de re-
produccion.

—¢En qué consisten los ingertos de
pua?

—En colocar sobre el patron, prepa-

5
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rado de antemano, un pequeiio trozo de
rama cortada en forma de cuiia 0 pua.

—;Como se practica esta clase de in-
gertos?

—Colocando la piia de modo que las
partes vivas del ingerto y patron se co-
rrespondan, esto es, que colncidan la
parte de la corteza y lefio. Hecho esto
se lia el ingerto empleando en las liga-
duras lana groseramente hilada y poco
retorcida, para que no aprieten, y los
cortes hechos se tapan con el ungiiento
de ingertar.

—¢A qué se llama ingerto de coro-
nilla?

—A una variante del de pua que con-
siste en colocar tres 6 mds de éstas alre-
dedor del patron, cortado en meseta, y
formando una especie de corona.

—¢Cuando deben practicarse los in-
gertos de pua?

—A ]la entrada de primavera, o sea
cuando se ha iniciado ya el movimiento
de la savia y no han brotado aiun las
yemas de los pies de que se han de sacar
las pras.

—:Queé son ingertos de escudete?

—Todos aquellos en que se levanta
del patrdn cierta parte de corteza y se
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reemplaza en su lugar con otra porcion
igual, sacada de la especie ¢ variedad
que se desea 1ngertar.

—¢A qué se llama escudete?

—Se llama escudete & una pequeiia
placa de corteza, cuya forma suele ser
la de un escudo 6 peto, pero i veces es
eliptica, cuadrada 6 circular, en cuyo
centro hay una yema. Por lo general,
se aplica el escudete & patrones jovenes
de uno & cinco afios, y aun & los de mas
edad, si la corteza es delgada, limpia
y sana.

—:De cuantas clases pueden ser los
ingertos de escudete?

— De dos clases; Jos que se ejecutan
con una yema alslada ¢ varias reuni-
das, y los ingertos llamados de canuti-
llo, en que se usa un anillo de corteza
con varias yemas.

—¢Como se practica el ingerto de es-
cudete?

—Haciendo una incision en la corteza
del patron con dos cortes en forma de
T, y levantando los bordes con la hoja
de la navaja de ingertar, se coloca el
ingerto, que debe ser un brote del aflo
anterior, vigoroso y provisto de yemas
bien desarrolladas, y se le sujeta con la




correspondiente ligadura, dejando libre
la yema ¢ yemas que contenga el inger-
to. Los de canutillo se ejecutan en el
extremo del patron reemplazando el
anillo de corteza que se separa con otro
de igual diametro y longitud tomado de
la planta que se quiere multiplicar (1).

—¢Cuando deben verificarse estos in-
gertos de corteza?

—Todos ellos deben practicarse cuan-
do la savia esté bien movida, 4 fin de
que la corteza se desprenda de la made-
ra sin desgarrarse. Cuando se verifican
en Junio 6 Julio se llaman & ojo velan-
do, porque las yemas del ingerto brotan
al poco tiempo, y 4 ojo dormido cuando
se hacen en el otoiio, no brotando hasta
la primavera siguiente.

—¢Qué instrumentos se usan para
ingertar?

—Varios, pero los mas necesarios son:

(1) Los ingertos de escudete y los de canutillo
dan mejor resultado en los drboles de corteza bas-
tante jugosa, como la higuera, peral y castaiio;
Eeru se aplican mas aiun en los de madera que-

radiza, porque las heridas que se ocasionan con
los de pita son en éstos de fatales consecuencias.

(ralo de Benito.—(Tratado Elemental de Agri-
cultura, pag. 118.)
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la sierra o serrucho, la navaja comun,
la curva 0 de podar, la de ingertar, po-
dones, mazo y cuilas de madera. Ade-
mas cuerdas, por lo comun de lana,
trapo y un ungiiento para tapar las he-
ridas formado con arcilla y boifiiga de

buey.

Vi

MEDIOS DE DIRECCION Y FORMACION.

—¢Queé se entiende por medios de di-
reccion y formacion de los arboles?

—Todas las operaciones y cuidados
que exigen las especies lefiosas para que
adquieran perfecto desarrollo y forma,
a fin de ponerlas en buenas condiciones
vegetativas.

—¢Cuales son los principales medios
empleados para conseguir una buena
direccion?

—La cria en viveros y los trasplantes
0 plantaciones.

~-¢Cual es el medidb usado para aten-
der al desarrollo de la forma y conser-
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vacion de la misma en las especies le-
flosas?

—La poda, que comprende una serie
de mutilaciones encaminadas, segun la
especie, 4 favorecer la produccion & que
cada una se destina.

a.) Viveros.

—¢A qué se llama vivero?

—Al terreno destinado & la siembra
y crianza de arboles hasta la edad en
que han de ser trasplantados de asiento.

— ¢Cuantas partes hay que distinguir
en un vivero?

—Cuatro que son: semillero, criadero,
plantel y depdsito.

—:iQué es el semillero?

—El sitio donde se hace la siembra.

—:A qué se llama criadero?

— Al sitio destinado para trasplantar
y criar las plantas obtenidas en el se-
millero ¢ en el plantel.

—¢Queé es plantel?

—El sitio destinado para que arrai-
guen las estacas, sierpes y retoiios.

—¢Y qué se entiende por depdsito?

—El terreno en que se plantan los ar-
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boles a mayor distancia que en el cria-
dero y en donde s1 es necesario, se diri-
ge el desarrollo por medio de la poda.

—-¢A cuantas cosas hay que atender
para que un vivero se halle en buenas
condiciones?

—A la situacion, suelo, cerramiento,
division del suelo, y por ultimo a la
siembra y otras labores.

—:Donde debe situarse el vivero?

—En un terreno horizontal o poco
inclinado, con exposicion al SE., E. o
NO., algo abrigado y proximo & un ma-
nantial 6 arroyo.

—¢:Como debe ser el suelo del vivero?

—Algo profundo, & fin de dar plantas
robustas y de abundantes raices, y de
tierra fértil y buena.

—:Por qué han de cerrarse los vive-
ros?

—Para abrigar en parte las tierras
de los vientos y para impedir la entrada
de gente extraiia y de los animales.

—:;Cudantas clases de cerramientos
pueden emplearse?

—Las siguientes: tapias, zanjas, se-
tos vivos, setos muertos y empalizadas
0 vallas.

—¢Qué son tapias?
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—Muros de tierra y de fabrica o de
piedra en seco, en cuyo ultimo caso sue-
len llamarse también cercas.

—A qué se llaman zanjas?

—A excavaciones mas 0 menos gran-
des, segun su destino, 6 segun la clase
de ganado cuyo paso se trata de evitar.

— ;Que son setos vivos?

—Cerramientos formados por arboles
0 arbustos en plena vegetacion.

—:Qué son setos muertos?

—Cerramientos hechos con leiia.

—¢A qué se llaman vallas 6 empali-
zadas? .

— A todo cerramiento hecho con ta-
blas, estacus, varas, alambre, &.

—¢/Como se divide el suelo de un vi-
vero?

—En cuarteles separados por calles,
y estos en eras ¢ tablones para la colo-
cacion de especies distintas.

—¢;Donde se hace la siembra?

— En las eras del semillero, bien sea
a voleo O por surcos.

—:Qué otras labores requiere el vi-
vero?

—La limpieza de las eras después de
nacidas las plantas, quitando la hierba
bien con la mano ¢ con escardillo; el
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riego frecuente, 4 ser posible siempre
de ple y en horas que no dé el sol en la
era que se riega, y el trasplante de las
plantitas dentro del mismo vivero al
aiio de nacidas hasta que cuentan tres
0 cuatro aflos en que nuevamente se
arrancan para trasplantarlas de asien-
to, esto es, al sitio donde han de per-
manecer toda su vida.

—¢Queé son viveros volantes?

—Los que para mayor facilidad en
los trabajos de repoblacion, se estable-
cen en el mismo monte que se trata de
repoblar,

—¢Qué caracteres distinguen 4 esta
clase de viveros?

—Por lo general sirven para dar plan-
tas una sola vez; no exigen tantos gas-
tos n1 cuidados como los estables, y de
ordinario se aplican tunicamente para
las especies resinosas.

—¢Como se preparan esta clase de
viveros?

—Dando labor & un trozo de terreno
del punto que debe repoblarse y abrien-
do fajas ¢ casillas que se siembran para
que, cuando las plantas nacidas tengan
bastante vigor, se trasplanten de asien-
to en la parte inculta. De una drea de
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terreno sembrada en estas condiciones
se suelen sacar plantas para repoblar
una hectarea. -

b.) Trasplantos y Plantaciones.

—¢Qué es trasplante?

—La operacion de trasladar una plan-
ta del sitio donde ha crecido al suelo
donde ha de vivir de asiento.

—¢A qué se llama planton?

—A toda planta destinada a ser tras-
plantada.

—¢En qué se dividen los plantones?

—En altos y bajos, incluyéndose en-
tre los primeros aquellos cuya altura
pasa de un metro, y entre los segundos
aquellos cuya altura es menor de un
metro.

—¢Qué condiciones debe tener el plan-
ton para ser bueno?

—(Que las raices estén sanas, sin ro-
turas, ni rasgaduras, y abundantes. El
planton alto debe tener, ademas, buena
copa y el tronco grueso y recto.

—:Como pueden hacerse los trasplan-
tes?

— A raiz desnuda, con las especies
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menos delicadas, y con cepellén, ¢ sea,
con tierra adherida & las raices mas
sensibles.

—¢A qué edad, aproximadamente, de-
ben trasplantarse las especies forestales
criadas en vivero?

—A la edad de dos a tres aiios en las
coniferas, excepto el pinabete que debe
hacerse de tres @ seis aiios. Por lo gue
respecta a las amantaceas, suelen tras-
plantarse de tres & seis afios, los casta-
ilos, olmos, fresnos y arces, y de cuatro
a ocho, los robles, hayas, &.

—:/Qué precauciones deben tenerse
presentes al arrancar las plantas para
el trasplante?

—1.° No lastimar ninguna raiz ni el
tronco, conviniendo que salgan con ce-
pellon las que tengan ya bastante des-
arrollo, 6 sean muy delicadas; 2.°, te-
nerlas el menor tiempo posible fuera
del terreno y si esto se prolonga algunos
dias, abrir una zanja y enterrar en ella
las plantas hasta un poco mais del cuello
de la raiz, para irlas sacando 4 medida
que se necesitan, y 3.°, verificar el acto
del trasplante con todas las precaucio-
nes necesarias para favorecer el arraiga-

miento.




—¢Qué operacion deben sufrir las
plantas antes del trasplante?

—La corta de algunas ramas, que la
experiencia ensefia, para restablecer el
equilibrio entre la parte aérea y la sub-
terranea de la planta, toda vez que al
hacer el arranque del vivero ha debido
perder también algunas de sus raicillas.

/Qué operaciones previas exige una
plantacion?

—E] trazado del terreno, la apertura
de los hoyos y la colocacion de los arbo-
les, 0 trasplanto.

—¢Qué trazado se da al terreno para
la colocacion de las plantas?

—Usanse, por lo general, tres formas
distintas que son: por lineas 0 filas; &
marco real y a tresbolillo.

— ¢Como se hace la plantacion lineal?

—Trazando lineas paralelas en el te-
rreno para colocar en ellas las plantas
4 1gual distancia unas de otras, con lo
que se forman calles que se cruzan en
angule recto.

—¢En qué consiste la plantacion &
marco veal? |

—En trazar cuadrados en el terremno
para colocar una planta en cada vértice.

—¢A qué se llama a tresbolillo?
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—A la formacién en el terreno de
triangulos equilateros para colocar una
planta en cada vertice. Este sistema de
trazado ofrece la ventaja de que en la
misma superficie cabe mayor nimero de
plantas igualmente distantes entre si,
que en la plantacion cuadrada 6 & marco
real.

—¢Qué distancia suele dejarse en-
tre las plantas en las plantaciones de
asiento?

—La distancia de las plantas suele
variar de unos 66 centimetros a4 183
metros para los plantones bajos, y de
dos & ocho metros para los altos.

—¢Como deben abrirse los hoyos?

—Con la capacidad” necesaria para
que las raices estén extendidas con toda
libertad, teniendo cuidado de colocar la
tierra extraida en tres montones distin-
tos para invertir el orden de las capas
al plantar los arboles.

—¢Cuando deben abrirse los hoyos?

—En suelo compacto y pobre deben
abrirse los hoyos con la anticipacion de
cuatro a sels meses, a fin de que la tie-
rra se meteorice; pero si el terreno es
sustancioso, basta con que se abran uno
0 dos dias antes de la plantacion.




—;Qué precauciones deben tenerse
presentes en la colocacion de los plan-
tones?

—Primeramente se echa en el hoyo
unos seis 0 siete centimetros de tierra
mantillosa, y luego se introduce la plan-
ta de manera que ocupen las raices la
misma posicion, en lo posible, que te-
nian, y esté el tronco vertical; se echa
tierra en el hoyo, repartiéndola bien con
la mano, y se apisona suavemente con el
pie, si los hoyos tuvieran medio metro
6 4mis de profundidad. Conviene que &
medida que se echa la tierra en el hoyo,
se dé al planton suave movimiento de
alza y baja para que no queden grandes
espacios huecos entre la tierra. Por 1l-
timo, siempre que sea posible conviene
dar un riego al suelo, inmediatamente
que se haya plantado.

—¢En qué estacion deben hacerse las
plantaciones?

—Segun aconsejan los agronomos, las
plantaciones deben verificarse cuando
no circula la savia y no es intenso el
calor, 0 sea, por primavera y otoifio;
Faro sl los inviernos son excesivamente
rios, la plantacion debe hacerse por
primavera. Lias condiciones del clima en
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cada localidad, determinarin la época
mas adecuada para hacer las planta-
ciones.

c.) Poda.

—¢A qué se llama poda?

—A una operacion que consiste en la
supresion de algunas ramas de las espe-
cies leiiosas, ya para dar a estas cierta
visualidad que agrade, ya para activar
la vegetacion y también, y esto es lo
mas comun en los arboles frutales, para
conseguir mejores y mayores frutos.

—¢Cudl es el fundamento de la poda?

—Dirigir la educacion del arbol se-
gin el objeto del cultivador, concen-
trando la savia en menor numero de
yemas; pues toda la que habian de con-
sumir las que se le quitan en las ramas
suprimidas se invierte en el brote de las
yemas que se dejan.

—:Qué condiciones se necesitan en el
cultivador para dirigir bien la poda?

—Ante todo un conocimiento exacto
del oficio y funciones de las ramas para
que, al obligar & tomar a cada arbol la
direccion 6 rumbo que convenga, no se
resienta la salud y robustez de la planta.
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- ¢Cuando debe principiar la poda?

—-Desde el mismo plantel; pero mas
rigurosamente después de haber plan-
tado los arboles de asiento.

—¢Qué formas reciben los arboles en
la poda?

—Las llamadas 4 todo viento y en
espaldera.

—;Cuales sou las de d todo viento?

— Las que permiten el desarrollo de
la copa en todos sentidos, y son frecuen-
tes en los paises calidos y templados.
Las formas de este grupo son de bola,
piramide, cono, ruecas y otros ca.pri-
chos para arboles de adorno en jardines
y paseos.

—:En qué consisten las formas en es-
paldera?

—En disponer el ramaje de los 4rbo-
les en un plano vertical, bien al aire li-
bre formando empahzad& 0 bien junto
4 un muro que los a.bngua y proteja.
Las variedades son: en cordones, abani-
co, candelabros, &. Estas formas son
propias de parajes frescos para que re-
ciban mejor la influencia del sol.

—¢Qué debe tenerse presente al hacer
las amputaciones de las ramas?

—Que ha de dejarse el corte muy lim-




pio, empleaudnae Instrumentos muy afi-
lados, y aun asi, para que las heridas
cicatricen mejor, deben cubrirse con un
betun formado, en partes iguales, de
pez negra y pez de Borgoiia, i fin de
evitar que el contacto del aire y el agua
pudra la madera y mate a la planta.

—¢En qué tiempo debe hacerse la po-
da de los arboles?

—En Febrero y Marzo, sin perjuicio
de que pueda hacerse en invierno, apro-
vechando la paralizacion de la savia,
siempre que los frios no sean muy in-
tensos.

—¢A qué se llama poda en verde?

—A la que se practica en verano y
consiste en suprimir todos los brotes
chupones que han salido en diferentes
puntos del tronco y ramas principales,
los cuales perjudican destruyendo la
savia.

—:Qué es monda?

-—La operaciou de cortar las ramas
de un arbol dejando solo la guia.

—:Y a qué se llama escamonda?

—A la limpia de los arboles, cortando
algunas ramas inttiles 0 secas.

—¢Qué instrumentos se emplean en la
poda?
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— Los méas usados son: Las navajas y
tijeras de podar, podon, sierras o serru-
chos fuertes y hachas de diversas for-
mas.

VI

MEDIOS DE TRATAMIENTO (1)

—¢Qué se entiende por medios de tra-
tamiento? .

—Lias atenclones y cuidados que exi-
gen las especles leiiosas durante su ve-
getacion para adquirir de ellas el mayor
producto posible.

(1) Cuanto se ha expuesto en los capitulos
recedentes con referencia al cultivo de los arbo-
es tiene aplicacion mis 6 menos directa 4 todas

las especies lefiosas en general; pero debiendo
tratar nuestra Cartilla, en i)rimer término, de di-
tundir los conocimientos selviecolas mas indispen-
sables con objeto de engendrar, principalmente
en los nifos, el amor hacia los montes y con él la
aficion 4 los plantios y el respeto al arbolado, los
medios de (ue vamos 4 ocuparnos en el presente
capitulo se relacionan sélo con los bosques, ha-
ciendo caso omiso del tratamiento que se merecen
las especies lefiosas cultivadas fuera del monte.
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—/Queé atenclones requieren las ma-
sas arboreas de los montes?

— Las principales atenciones que re-
claman los montes son: las limpias, las
claras, las cortas y el repoblado.

—¢A que se llama limpia?

—La limpila es una operacion que
consiste en cortar o0 extraer de un mon-
te las plantas diferentes de la especie
principal que en ¢l se cria, para favore-
cer el crecimiento de eésta en la primera
clase de su edad.

—c:Qué son claras o aclareos?

—Cortes de arboles de la misma es-
pecie y edad que los destinados 4 seguir
viviendo en el monte, con objeto de fa-
vorecer el desarrollo de los que quedan.

—:Queé son cortas?

——La cosecha de los arboles, 0 sea, la
operacion de cortar las plantas de un
monte cuando llegan & la madurez.

—¢Y que se entiende por repoblacion?

—EIl acto de volver 4 poblar el monte
de arboles.

a.) Limpias.

—¢Cudndo deben empezar las limpias
en los montes?
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— Desde el momento que las plan-
tas accesorias dailan a la especie prin-
Llpﬂ.l

—¢Qué clase de plantas son las que
en un principio deben extraerse de las
siembras y plantaciones?

—En los primeroes afios, todas las ma-
las hierbas del terreno, bien a4 mano o
con escardillo, almocafre 1 otro apero
por el estilo.

—¢Y en los afios sucesivos?

—Todos los arbustos y arboles extra-
flos que hayan tomado incremento, co-
mo asi mismo los brotes de cepas vie-
jas; pues unos y otros podrian ahogar

a la especie principal por exceso de
abrigo.

— ¢Cuantas veces deben verificarse las
limpias?

—Tantas cuantas sean necesarias has-
ta conseguir que los arboles hayan ad-
quirido suficiente desarrollo y puedan
VIVIr con mdependencm.

—¢En qué época deben hacerse las
Jimpias?
— En los meses de Mayo y Junio, 6

sea, cuando las plantas crecen con mas
vigor.
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b.) Claras 0 aclareos.

—¢En qué se diferencian las claras
de las limpias?

—En que asi como en las limpias se
cortan pies diferentes de la especie
principal, en las claras, los drboles que
se cortan son de la misma especie y edad
que los destinados & seguir vegetando.

—¢A que obedecen las claras?

—A favorecer el crecimiento de la es-
pecie con la corta de pies de la mis-
ma (1).

—¢Que division se hace de las claras?

* _Por la clase y numero de plantas
que en ellas se cortan, se dividen en
ligeras, requlares y fuertes.

—:Queé es clara ligera?

(1) Si se dejara el terreno cubierto por com-
pleto de plantas de un aro, por ejemplo, sin ha-
cer en ¢l operacion alguna, claro estia que al te-
ner las plantas cien afios, muchas habrian des-
aparecido & causa de la incesante lucha que habria
tenido lugar entre ellas. La Naturaleza habria
hecho ¢laras, pero con pérdida de crecimiento. El
hombre debe evitar en gran parte esta lucha,
quitando repetidas veces, v & su debido tiempo
algunos pies.

P. Artigas. (Tratado de Selvicultura, pag. 121.)
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—Aquella en que se cortan los arbo-
les muertos y los raquiticos 6 domina-
dos de escasa vida.

—:Cudando se dice que la clara es re-
gular?

—Cuando se cortan ademas de los
expresados anteriormente algunos otros
de los dominados.

—:A qué se llama clara fuerte?

—A la que se extraen todos los arbo-
les muertos, los raquiticos 6 dominados
y aun de los que siguen su normal cre-
cimiento, todos aquellos que son muy
delgados y de copa estrecha, que por lo
regular son causa de impedir el buen
desarrollo de las copas de los arboles
frondosos.

—:/Qué regla debe observarse como
medida general en la operacion de las
claras?

—La de que ninguna porcion de te-
rreno ha de quedar sin cubierta, esto
es, que despues de la clara, deben to-
carse las copas, pero sin penetrarse.

—¢Cudando deben principiarse las cla-
ras?’

—Tan pronto como se note que existe
empeifiada lucha entre las plantas de un
rodal, lo cual suele indicarse por las
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ramas bajas y proximas al suelo que se
secan y caen. kKsto acontece, por lo co-
mun, al contar los arboles con unos 20
ailos de edad.

L

c.) Cortas.

—:Qué es cortabilidad?

—Es un estado del arbol 6 del rodal
que demuestra haber llegado la planta
0 plantas al punto de sazon 6 madurez
para ser cortadas.

—:Quién determina el estado de cor-
tabilidad de un arbol 6 de un rodal?

—El uso 0 aplicacion que de los ar-
boles haya de hacerse; pero en general
se dice que un rodal posee el estado na-
tural de cortabilidad, desde que empieza
a dar semilla fecunda y abundante hasta
que cesa de darla en iguales condicio-
nes.

—¢Y de que modo se procede en los
montes para hacer las cortas?

—Estableciendo en ellos lo que se
llama turno, que es el niumero de afios
necesarios para el aprovechamiento y
renovacion de un monte,

—:Qué numero suele tomarse para el
turno?




—En monte alto suele tomarse para
el turno un numero de aiios multiplo de
veinte y para el monte bajo, un multi-
plo de cinco. También en monte alto
suelen agruparse las*edades por clases,
correspondiendo 4 la 1.*, todos los ar-
boles que tienen de 20 aiios para abajo;
a la 2.* los de 21 4 40; a4 la 3.", los de
41 a 60, y asi sucesivamente

—:Coémo se acostumbran a ordenar
las cortas en los montes?

—Por dos métodos distintos denom:-
nados cortas por entresaca y aclareos
SUCESIT0S.

—:En qué consisten las cortas por
entresaca?

—En extraer de toda la superficie del
monte solo los arboles que han adquiri-
do completo desarrollo.

—:Como se verifican los aclareos su-
cesivos?

—Dividiendo el monte en rodales y
haciendo en ellos cortas ordenadas y
sucesivas.

—¢Como se fijan las cortas para la
explotacion del monte bajo 0 de leiias?

—En monte bajo se fija la corta por
superficie, esto es, dividiendo el monte
en tantas partes de igual superficie co-
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mo ailos tiene el turno, para que se cor-
te cada alio una de estas partes.

—¢Qué operaciones llevan consigo las
cortas?

—Varias, a saber: el seitalamiento, el
apeo, la labra, el apartado y la saca.

—¢En qué consiste la operacion de el
seitalamiento?

—Eu hacer en las plantas que deben
cortarse 0 quedar en pie, una sefial con
el martillo llamado marco. También se
usa en vez del marco la pintura para
hacer lus seiiales.

—¢Como se hace el apeo 6 derribo de
los arboles?

—~Separando, por medio del hacha ¢
sierra, el tronco en dos partes, 6 arran-
cando de cuajo el arbol, esto es, tronco
y raices a la vez.

—¢Qué es labra?

—Una operacion que tiene por objeto
dar & las maderas y leiias la forma con-
veniente para su mas ventajosa aplica-
cion a los usos a4 que se destinan.

--¢A qué se llama apartado?

—A la separacion que se hace de los
productos de la corta, segin el uso ¢
destino que deban tener.

—¢Y qué es la saca?
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—EIl acto de extraer del monte las
maderas y leilas cortadas, en cuyo acto
deben tomarse las disposiciones conve-
nientes para no daiiar a las plantas que
quedan en pie. Ademas, conviene que la
operacion de la saca se verifique lo mas
pronto posible 4 fin de no entorpecer el
desarrollo de las plantitas pequeiias y
brotes que puedan existir bajo los arbo-
les apeados.

d.) Repoblacion de los montes.

—¢Como puede obtenerse el repoblado
de un monte?

—Por la diseminacion natural de las
semillas y por medios artificiales.

—¢Cuando un monte puede repoblarse
por diseminacion natural?

—Cuando en el monte abunde el ar-
bolado y las cortas se metodicen de
modo que, en vez de asolar el monte,
sirvan para favorecer el crecimiento de
los arboles que quedan.

—:Que clase de cortas favorecen el
repoblado natural?

—Las cortas por entresaca.

—¢En queé casos debe hacerse uso
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para el repoblado de medios artificiales?

—En los siguientes: 1.°, en los claros
que, por su situacion, no puedan repo-
blarse por la semilla de los drboles del
monte; 2.°, cuando se quiere cambiar
una especie por otra; 3.°, cuando no hay
bastante semilla en los arboles para una
buena diseminacion, y 4.°, cuando los
arboles estan enfermos y no dan buena
semilla.

—¢Cudles son los medios empleados
para la repoblacion artificial?

—Las siembras y las plantaciones.

—:Como deben hacerse las siembras?

—A voleo, recubriendo la tierra con
una rastra, o a golpes con el azadon,
depositando en cada golpe dos O tres se-
millas.

—¢En qué casos la plantacion es pre-
ferible 4 la siembra?

—Principalmente en los siguientes:
1.° Cuando en un terreno que no hay
arbolado, se quiere criar una especie
que necesita abrigo, por ejemplo, el
haya; 2.°, en un terreno que, por ser
muy sustancioso, se cubra de abundan-
te hierba; 3.°, en suelos extremadamen-
te pobres de tierra vegetal 6 muy secos;

4.°, en terrenos ligeros y en pendientes
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cuya tierra pueda ser arrastrada en las
lluvias, y 5., en las cumbres de las
montaiias muy altas.

—:Qus ventajas ofrece la repoblacion
artificial sobre la natural?

—En primer lugar, con la repobla-
cion artificial se obtiene el repoblado
del monte inmediatamente después de la
corta, y ademds se puede dar a las plan-
tas el espacimlento que se qulera y criar
también mezcladas varias especies.

—¢Qué medida debe adoptarse para
que la repoblacion de un monte llegue &
término feliz?

—La prohibicion absoluta del pasto-
reo en las superficies repobladas, aco-
tando, 4 ser posible, los terrenos,

VII.

APROVECHAMIENTO DE LOS ARBOLES,

—¢Cuiles son los beneficios directos
que proporcionan los arboles?

— Los beneficios directos de los irbo-

les, 0 sean, sus productos, constituyen
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una de las mejores riquezas de un pafs,
y, atendiendo 4 su mayor ¢ menor im-
portancia, se dividen en productos pri-
marios y secundarios.

—¢A qué se llaman productos prima-
rios?

— A las maderas y leiias que propor-
cionan las masas arboreas de los mon-
tes, cuyo aprovechamiento se considera,
en general,como de mayor importancia.

— ¢Cuales son considerados como pro-
ductos secundarios?

—Los frutos, cortezas, jugos y hojas,
los cuales son también aprovechables
en aplicaciones diversas.

a.) Maderas y lenas.

—¢Cnal es el principal producto que
ofrecen los arboles forestales?

—La madera.

—¢A qué usos se destina la madera
de los arboles?

—Segun sus dimensiones y cualida-
des destinase a4 la coustruccion 6 bien
para combustible.

—¢A qué clase de construccion puede
aplicarse la madera?
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—A la construccion naval, civil y de
taller.

—;Qué clase de madera suele aplicar-
se 4 la construccion naval?

—La que producen los troncos de los
robles y algunos pinos, principalmente
para la arboladura de los buques.

—:/Qué maderas se emplean en la
construccion civil?

—El pino, pinabete, roble, castaiio,
acacla y algunas otras.

—¢A qué se llama madera de taller?

—A la que sirve de primera materia
4 varios industriales, como son: ebanis-
tas, carpinteros, carreteros, toneleros,
escultores, &.

—¢Cuéal es la madera mas propia para
trabajos de ebanisteria y carpinteria?

—El nogal, haya, pino, arce, olmo,
tilo y platano.

—/Qué madera se emplea comunmen-
te para carreteria y maquinaria?

—La de encina, alcornoque, fresno,
arce y almez.

—¢Cudl es la madera preferente para
la industria tonelera?

—El roble, castaiio, haya y avellano.

—¢Qué clase de madera se emplea
para combustible?
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—Como leiias son aplicables toda cla-
se de maderas, y para el carboneo tisase
principalmente del roble, haya, fresno,
almez y algunas otras especies tratadas
en monte bajo.

b.) Frutos.

—c:Qué clasificacion se hace de los
frutos que producen las plantas silves-
tres?

— En frutos para alimento del hom-
bre y frutos para pienso de los ganados.

—;Cuales son los arboles forestales
cuyos frutos son comestibles?

—El pino piiionero, avellano, castaiio
y nogal, los cuales se tratan mas bien
como arboles frutales que como plantas
destinadas a dar madera ¢ leiia.

—:Donde puede considerarse el piiion
como producto primario?

—En los pinares de Castilla y sobre
todo en la provincia de Valladolid, don-
de este fruto es objeto de gran comercio.

—¢Donde la avellana constituye el
primer ramo de produccion?

—En la provincia de Tarragona, ex-
portandose en abundancia, principal-
mente para Inglaterra.
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—,;Qué hay que advertir respecto al
fruto del castaiio?

—Que donde este arbol se trata como
frutal, se obtienen por medio del ingerto
variedades de castailas que son muy so-
licitadas, como la llamada azucarada,
pequeiia y muy dulce, y la marrin, re-
donda y gruesa, de las cuales se hace
gran consumo.

—/A que usos se destina el fruto del
nogal?

—Ademas de ser un buen alimento
para el hombre, se extrae de la nuez un
aceite graso, secante, de bastante esti-
ma en el comerc:o.

—¢Cuales son los arboles cuyos frutos
se aprovechan para el ganado?

—Iil haya, roble, alcornoque y encina.

—¢Qué nombre recibe el fruto del
haya y 4 qué se destina?

—EIl fruto del haya recibe el nombre
de hayuco y se destina &4 ser comido en
el monte por el ganado de cerda, 6 bien
en casa como pienso (1).

(1) Del hayuco se obtiene en Francia y otras
naciones un aceite tan bueno como el de oliva,
que se usa en la economia doméstica y para el
alumbrado.
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—¢Cual es el aprovechamiento que se
hace del fruto del roble, alcornoque y
encina?

—El aprovechamiento de la bellota
que producen, sobre todo los encinares,
se hace para el engorde del ganado de
cerda, en el mismo monte, constituyen-
do lo que se llama la montanera.

—:En qué consiste la montanera?

—En la cesion por tiempo limitado
(de fin de Septiembre 4 30 de Noviem-
bre), del fruto del monte & los ganaderos
de puercos, quienes en grandes piaras
introducen su ganado en el monte para
que pasten la bellota. La renta que pro-
ducen varios montes en Andalucia y
Extremadura, solo por su fruto, se eva-
Iia en algunos millones de reales.

c.) Cortezas.

—:Queé aplicacion se hace de las cor-
tezas de los arboles forestales?

—Varias son las aplicaciones que se
hacen de las cortezas de los arboles fo-
restales: unas se usan en teneria para
el curtido de las pieles, otras para la
fabricacion de cuerdas, otras para la

7
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extraccion de sustancias tintoreas; pero
la aplicacion mds importante la da la
corteza del alcornoque, llamada corcho,
cuyo producto ha desarrollado varias
industrias, siendo la principal la cono-
cida con el nombre de industria tapo-
nera.

— ¢Cuales son las cortezas que se em-
plean para el curtido de las pieles?

—Las principales son las de encina,
roble, pino, alcornoque, haya, aliso y
castaiio. Todas estas cortezas contienen
un principio astringente llamado tanino,
necesario en la manipulacion de pmles
para su curtido.

—:Que corteza se presta para la fa-
bricacion de cuerdas?

—La corteza del tilo por la circuns-
tancia de ser fibrosa, tenaz y de gran
duracion.

—¢Como se fabrican cuerdas con esta
corteza?

—Cortandola en tiras de tres o cuatro
centimetros de ancho y macerandola
por algunos meses en el agua (1).

(1) En Rusia principalmente, ademis de cuer-
das, se fabrican con la corteza del tilo, esteras,
cestas, sombreros, babuchas y otros objetos,
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—¢:De que cortezas se extraen sustan-
cias tintoreas?

—De las del almez y del nogal, pro-
duciendo la primera un tinte amarillo y
la segunda colores pardos y negros.

—c:Queé tratamiento requiere el alcor-
noque para el aprovechamiento de su
corteza?

—Primeramente por medio de podas,
cada dos ¢ tres aiios, se procura que
quede limpio de ramas el tronco, y cuan-
do el arbol cuenta de 18 & 20 afios de
edad, se verifica el descorche arrancando
el corcho por medio de un hacha y de
un palo ¢ palanca de madera. Los panes
0 planchas que resultan de esta opera-
cion se apilan y desecan, y en este es-
tado se exportan para el comercio. El
descorche se repite cada 8, 10 ¢ 12 aiios,
segun las localidades.

—~:En qué puntos de Espaiia consti-
tuye este aprovechamiento una verda-
dera riqueza?

—En la provincia de Gerona, en Ex-
tremadura y Andalucia, que son los
puntos donde el alcornoque crece es-
pontineo formando extensos bosques.

—:Cuanto corcho se produce en KEs-

paiia?
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—Prdéximamente unos 340.000 quin-
tales.

—;Cuales son las aplicaciones del
corcho?

—Su destino principal es para la fa-
bricacion de tapones; pero este producto
es muy solicitado en el comercio por
cuanto se aplica también al calzado, a
sombreros, tabiques, ladrillos y otras
industrias.

d.) Jugos.

—¢:Qué aprovechamiento se hace de
los jugos de los arboles forestales?

—El principal aprovechamiento es la
resina y trementina que proporcionan la
savia de los pinos; pero también puede
obtenerse de otras especies azucar.

—¢A qué se llama trementina?

—Al producto resinoso liguido que
fluye de las incisiones practicadas en
los tronucos de los pinos.

—¢Qué es la resina?

—La trementina salida naturalmente
al exterior de los troncos, la cual al con-
tacto del oxigeno del aire, se concreta,
en parte, y forma costras secas, fragiles
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y amarillentas, que es la verdadera re-
sina.

—:Qué aplicaciones se hace de la tre-
mentina?

—La trementina se usa en la medici-
na y en la veterinaria, y su esencia co-
nocida comunmente con el nombre de
aguarrds, entra en la fabricacion de
barnices y sirve para quitar de las ro-
pas las manchas de la pintura al dleo.
Esta sustancia es muy inflamable y debe
usarse con precaucion.

—¢Como se hace la resinacion en los
pinares?

—Por medio de incisiones en el tron-
co de los pinos y recogiendo el jugo re-
sinoso en unas cazuelas de barro, pen-
dientes de un clavo, que se colocan en
el tronco & convenilente altura.

—¢Qué otros productos se obtienen de
la trementina?

—La colofonia, que se emplea para
fabricar lacre, y la pez griega ¢ brea
seca.

—¢De qué arboles puede obtenerse
azucar?

—Del arce y del tilo, cuya savia la
tiene en abundancia. La extraccion de
este jugo, principalmente en el sauce,
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es objeto, en la América del Norte, de
una industria muy productiva por la
gran cantidad de azucar que se obtiene.
También de la savia del abedul se pre-
para en Suecia un jarabe que puede
reemplazar al azicar en muchos usos
domeésticos.

e.) Hojas.

—:Qué aplicacion tienen las hojas de
los arboles forestales?

—Las hojas de varias especies de ar-
boles se dan como alimento a los ani-
males, otras se utilizan para abono y
cama al ganado, y por ultimo las hay
aprovechables para la medicina y la
industria.

—¢Qué hojas sirven de alimento a los
animales?

—Las siguientes: La de la morera
para alimento uinico del gusano de seda;
la del sauce, aliso, almez y tilo, para
alimento del ganado lanar; la del fresno
y acacia, para el mismo, tanto en verde
como seca, y la de toda clase de cho-
pos, para el ganado caballar, vacuno,
lanar y cabrio.
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—:Qué clase de hojas se utilizan para
abonu y cama?

—Toda la hojarasca de los montes y
las brozas, 0 sea, el conjunto de las ho-
jas, ramas y lena. desprendidos por si
de los arboles o procedentes de las ope-
raciones de la corta y labra.

—¢Qué clase de hojas se usan en me-
dicina?

—Las del nogal, en forma de coci-
miento.

—:;Cuales son las hojas que tienen
aplicacion & la industria?

—Las del haya, que se utilizan des-
pues de bien limpias y secas para relle-
nar colchones, y las del pino que cocidas
con una disolucion de carbonato de sosa
y cardadas después, dan origen & una
sustancia textil, llamada lana de los
bosques, con la cual se confeccionan ca-
mlsetas, calzoncillos, calcetines y de-
mas prendas de uso interior, muy hi-
giénicas, y que, segun alﬂ‘uuﬂs son un
preservativo contra la t151s.

—¢Qué otros productos de alguna im-
portancia proporcionan los drboles fo-
restales, ademds de los expresados?

—ElI carbonato de potasa, que puede
obtenerse de las cenizas del aliso y pi-




nabete; la potasa del comercio,queigual-
mente puede obtenerse en gran canti-
dad de las cenizas del sauce, y el negro
de humo, que se adquiere de los residuos
de la madera del pino, quemada en un
horno dispuesto expresamente para ello.
Por ultimo, la combustion de los tron-
cos de pino, desprovistos de resina, pro-
duce el alquitrdn o brea, y del alquitran
se extrae la parafina, empleada en la
fabricacion de velas, la ereosota, en me-
dicina y el dcido fénico tal vez, el mejor
de los desinfectantes que se conocen.
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PARTE TERCERA

ESTADO DE LA RIQUEZA FORESTAL EN ESPANA
Y MEDIOS PARA FOMENTAR EL ARBOLADO

1.

ESTADISTICA FORESTAL DE ESPANA.

1 —¢Qué extension tiene Espaiia?

—Unos 50 millones de hectdireas.

2—¢Cuantas hectareas se hallan clasi-
ficadas como monte por la estadistica
general?

—>S1ete millones, 6 sea el 14 por 100
de la superficie total de la Peninsula.

3—¢Y representa esta cifra en reali-
dad la cantidad de monte alto que po-
seemos?
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—No, sefior. La estadistica incluye en
los 7 millones de monte mas de 2.500.000
hectdreas de yermos, claros y calveros,
que de nada sirven como monte, ni en
nada coutrlbuyen por lo tanto, a evitar
las sequias ¢ inundaciones.

4—;Cual puede decirse que es en la
actualidad la existencia real de monte
que poseemos?

—Cuatro millones y medio de hecta-
reas, hablendo convertido ya en yermo
el 5 por 100 de la tierra peninsular es-
paiiola por el abuso de las talas y otros
excesos.

D—De los 4 millones y medio de hec-
tareas /jcuantas estan clasificadas de
monte alto?

—Unos 3 millones solamente.

6b—;Pudiera ser bastante esta canti-
dad de bosque 4 evitar la falta de segu-
ridad en las cosechas, especialmente por
las sequias?

—Si, seiior; s1 los 3 millones de hec-
tareas de verdadero bosque estuvieran
convenientemente distribuidas en aque-
llos distritos agricolas en que mas se
hace sentir su necesidad.

(—¢Cuales son los puntos donde exis-
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ten los bosques mas 1mportantes de la
Peninsula?

—Al Norte, en las faldas de los Piri-
neos correspondientes & Navarra, Hues-
ca y Lérida; al Centro, en Valsain, Las
Navas, Cuenca y Soria, y al Sur, en
Cazorla y en Segura. Fuera de los pun-
tos indicados no quedan en toda la su-
perficie espafiola mas que pequeilisimas
manchas de bosque, que sumadas dan un
numero despreciable de hectdareas, y que
por su pequeiiez y aislamiento apenas
hacen sentir su accion beneficiosa.

8—¢Cudles son las zonas mas pobres
de arbolado que tiene Espaiia?

-—Las dos Castillas, donde ya ha lle-
gado a ser clasica su desnudez, y las
ricas tierras, hoy victimas de las vanda-
licas talas de otros tiempos, que forman
los antiguos reinos de Murcia y Valen-
cia y parte del de Granada (1).

(1) En lo antigno y con especialidad en los
alrededores de Madrid existian bosques de arbo-
les corpulentos que hacian mis sano el clima y
aseguraban el beneficio de la lluvia. Alfonso el
Sabio habla con elogio del clima y suelo de Ma-
drid y de algunos pueblos de Andalucia. Pero el
hacha del lefiador se ha encargado de que des-
apareciesen aquellos arboles sin sustituirlos por
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11,

PRUEBAS QUE ACUSAN LA FALTA
DE ARBOLADO.

1—¢Queé resultados ofrece la desigual-
dad que se observa en la distribucion
arborea de nuestra nacion?

—En primer lugar las frecuentes y
pertinaces sequias que suelen atravesar
varias comarcas de Espafia, agostando
sus cosechas y arruinando 4 los agricul-
tores.

2—;Cuales son las comarcas mas fa-
vorecidas por la lluvia?

—Las de Santiago, Bilbao, San Se-
bastiin, Pontevedra y Corufia. La pri-
mera suele figurar en los Anuarios del
Observatorio Astronémicode Madrid con
mas de 200 dias de lluvia al afio y las
restantes con nnos 140 dias por término
medio.

otros, y donde antes reinaba la alegria, reina aho-
ra la tristeza v desolacion.

Barbarin, (Lecturas morales y agricolas, pa-
gina 113.)
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3 —¢éQuienes siguen a estas?

—Madrid, Soria y Segovia con unos
tres meses de lluvia al afio, y Malaga,
Alicante, Murcia, Valencia y Albacete
que flucttan entre 30 y 40 dias en igual
periodo de tiempo.

4—;Que otra prueba puede presentar-
se de nuestra pobreza forestal?

— Lia escasez de maderas para la cons-
trucceion urbana y del mobiliario, asi
como la carencia de combustible.

o—:De donde se importan las made-
ras para las construcciones?

—Principalmente del Norte de Euro-
pa, vendiéndose & precios mas ventajo-
sos que las maderas del pais; de lo que
resulta que se importan, no sélo estas
primeras materias, sino también objetos
ya fabricados, con evidente perjuicio de
nuestra industria nacional.

6—¢Y qué sucede respecto al combus-
tible?

- Que alcanzando atn altos precios
el carbon mineral y no contando con
una completa red de comunicaciones
para transportar facilmente & todas par-
tes este elemento tan necesario para los
usos comunes de la vida, son muchas
las comarcas, cuyos habitantes se ven
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precisados a usar para combustible de
excrementos de animales y despojos po-
dridos de algunos vegetales, que infic-
cionan el ambiente con principios mal-
sanos, ¢ ingratos al olfato, y que apenas
pueden mitigar su frio en el rigor del
1nvierno.

7 —¢Qué otras perdidas nos origina la
falta de arbolado?

—Una notable disminucion en la caza
y en los ganados; pues en vano se pre-
tende criar sin los bosques la multitud
de animales que hacen a4 una nacion rica
y floreciente.

8—;Cudal es la prueba mas sensible
que aparece como resultado de los pocos
arboles que poseemos?

—Las muchas enfermedades que se
presentan, principalmente las immflama-
torias, aumentando la mortalidad hu-
mana, cuya causa por si sola debiera
ser bastante para determinar en nuestra
socledad poderosas corrientes que deci-
diesen la opinion en pro de la repobla-
cion del arbolado.
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CAUSAS QUE MOTIVAN LA PERDIDA
DE LOS BOSQUES.

1—¢;Cuales son las causas prmmpales
que conducen & la decadencia del arbo-
lado y & la pérdida de los bosques?

— Las siguientes:

1.* Kl pastoreo incondicional é ili-
mitado.

2.* Kl interés y egoismo personal.

3.* Las cortas abusivas.

4.* La i1gnorancia de los pueblos.

5." La falta de vigilancia.

2--¢En qué consiste el pastoreo in-
condicional ¢ ilimitado?

—En dar libertad 4 los ganados para
que puedan pastar por el monte sin li-
mitacion de terrenos.

3—:;Que daiios se originan de este
abuso?

—El raquitismo y hasta la destruc-
cion de todos los arboles jovenes; pues
los renuevos y plantas nacientes suelen
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servir de pasto a los ganados, y esto
hace tanto dailo, que aun cuando las
plantas lleguen a adquirir algin des-
arrollo, toda la vida se resienten de este
mal, siendo muchas las que desaparecen
por completo, por las cortas repetidas
de su brote en cada aiio.

4—¢;En qué se funda el interés y egois-
mo personal?

—En el deseo del ganadero de produ-
cir abundantes hierbas para apacentar
su ganado, y en el afan desmedido del
agricultor por cultivar mucho terreno.

H=—:;Como perjudica el ganadero al
cultivo forestal?

—Haciendo cortas de arboles para
aclarar el bosque a fin de que, bajo la
accion directa del sol, el suelo se ences-
pede y se produzca buena y abundante
hierba.

6—¢Como contribuye el agricultor al
desmembramiento del arbolado?

—Talando los arboles y roturando los
rasos producidos para dedicarlos a la
siembra de cereales.

7—¢Y consiguen su objetivo ganade-
ros y agricultores?

—No, seiior; porque como por lo ge-
neral el terreno de monte es propio tan
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solo para la produccion forestal, & los
tres 0 cuatro afios el mantillo que sirvio
de base de nutricion 4 los pastos y gra-
nos pierde sus elementos o es arrastrado
por el agua de lluvia, y el suelo se queda
indefenso. y completamente estéril, no
sirviendo nipara granos ni siquiera para
pastos.

8 —¢Qué son cortas abusivas?

—Las quese hacen desordenadamente
sin mas miramiento que el interés par-
ticular de cada uno, lo cual produce una
merma de consideracion en el capital
lefioso y la decadencia del arbolado.

0 —iQuiénes son los que producen es-
tos dafios?

— Los lefiadores, carboneros y hasta
los mismos labradores; pues tal es la
indiferencia con que todos miran al ar-
bolado, que muy pocos son los que se
preocupan por la suerte de los montes
que nos quedan.

10—;De donde proviene esta indife-
rencia y apatia?

—De la ignorancia de los pueblos,
que desconocen lo que requiere la indole
especial de la riqueza de los montes y
los deberes que respecto @ dicha riqueza
tienen que cumplir,

8
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11—;Qué idea tienen formada la ma-
yoria de los pueblos de su riqueza fo-
restal?

—La 1dea de que dicha riqueza es una
mina inagotable de beneficios, juzgando
que la reposicion de las masas arboreas
se ha de hacer por encantamiento, y que
las rocas, las piedras, el suelo, todo, en
fin, llevan en si propios los gérmenes
repobladores, sin que Em.ya mas que qui-
tar lo existente para brotar nuevas y
abundantes zonas de vegetacion.

12—¢Y queé es lo que se consigue con
tan erronea idea?

—Precisamente todolo contrario; pues
quedando desnuda la madre naturaleza,
llega 4 dominar el raso 4 la parte antes
poblada, desapareciendo por completo
el arbolado. KEsto ha sucedido ya en
muchas comarcas espaiiolas y, no obs-
tante, nadie se preocupa por atender 4
la republn.ﬂmn arborea, huciendo uso de
los medios naturales awnse_]a.dos por la
ciencia.

13—;Qué deberes tienen los pueblos
que cumplir con respecto al arbolado?

—Siendo los montes un bien comiin
corresponden no solo 4 la generacion
presente sino a las que precedieron y &
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todas las venideras: en su virtud, los
pueblos, s1 bien les asiste el derecho de
utilizarse de los arboles para satisfacer
sus necesidades, tienen el sagrado deber
de conservar y propagar las especies
lefiosas, y a ser posible mejorar el ma-
nantial de donde brotan. O en otros tér-
minos: pueden disfrutar delinterés, pero
estan obligados & no destruir el capital
que lo produce.

14—¢Y han pensado muchos pueblos
en cumplir con este deber?

—No, seiior; de lo que resulta que
ademas de haber sido usurpadores del
patrimonio de sus hijos, se han labrado
4 s1 mismos la ruina.

16—;Que medio puede y debe em-
plearse para uo perder la exigua riqueza
forestal que nos queda?

—Redoblar la vigilancia de la guar-
deria forestal aumentando su numero
hasta tanto que los pueblos se ilustren
y conozcan que los montes son un capi-
tal sujeto a las alternativas de aumento
y disminucion, como todas las cosas
creadas, y que, beneficiados convenien-
temente, se sostienen integros a la vez
que facilitan medios utilizables para
atender & nuestras necesidades. Llegado
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4 este caso, no cabe duda que por pro-
pio interés mostraran diligencia y es-
mero por la conservacion de sus montes,
aun contra la intfluencia que ejerce el
egolsmo 1ndividual.

IV.

NECESIDAD DE CONSERVAR Y MEJORAR
ELL ARBOLADO

l-—¢Tenemos necesidad de conservar
y mejorar el arbolado?

— Visto el papel que los idrboles des-
empeiian asi en el orden cientifico como
en el econdmico y social, todos debemos
tener un interés decidido por su conser-
vacion y mejoramiento, porque a todos
nos alcanzan sus importantes beneficios.

2—:Como pueden conservarse todavia
los montes que poseemos?

—Regularizando lus rodales que hoy
existen y formando otros nuevos con
plantas que sustituyan &4 los viejos ar-
boles cortados; pues de no pensar en la
repoblacion inmediata, el vacio que con
las talas queda en un bosque no puede
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llenarse sino en muchos afios. Asi, pues,
la maxima que debe seguirse para no
desmembrar los montes debe ser: cortar
reproduciendo, 6 lo que es lo mismo,
producir cortando (1).

3 —¢Como pudiera mejorarse el arbo-
lado?

—Recurriendo, ademds de las plan-
taciones de especies forestales en los
montes desprovistos de arboles, & colo-
car otras especies de ribera ¢ adorno en
las mirgenes de los rios, en las acequias
y arroyos, en los bordes de los caminos
vecinales y sobre todo en las carreteras,
para dar sombra al fatigado viajero que
las atraviese y el cardcter de grandeza
y utilidad que deben anunciar & una
nacion pujante (2).

(1) De no remediar la decadencia manifiesta
en que se hallan los montes acudiendo @ su repo-
blacion inmediata, sncederi que, asi como los de-
siertos que se han formado en Asia v Africa se
ven hoy quemados y secos por nn sol ardiente,
los que se formarin sucesivamente en ksparnia
serin unos secos y helados v otros también abra-
sados por la falta de bosques v arholes, Esta es la
triste perspectiva que nunestra falta de prevision
puede presentar & las generaciones futuras. [

nuestras manos esti el evitarlo,
(2) La culta Sajonia tiene bordeadas sus ca-




4—:;Y cuando quedaran realizadas
estas mejoras?

—Cuando haya desaparecido la 1gno-
rancia de los labradores y puedan ver
palpablemente que el arbolado no solo
constituye una verdadera riqueza, sino
que contribuye al bienestar de los indi-
viduos y a la prosperidad general de la
nacion.

V.

MEDIOS PARA FOMENTAR EL ARBOLADO,

1—;Por qué medios puede fomentarse
el desarrollo del arbolado? '

—En los medios que pueden emplear-
se para fomentar el desarrollo del arbo-
lado en KEspaiia, deben intervenir en
primer término varias entidades y per-
sonas, y después secundar el trabajo y

rreteras nacionales de arboles firutales que sobre
facilitar sombra y dar frescura y belleza & los
caminos, producen con la venta de los frutos un
ingreso al Istado, enyo importe anual representa
nna suma de mas de 100,000 pesetas.




las iniciativas de aquéllas, la masa ge-
neral de los espaiioles.

2—;Quiénes son los primeramente lla-
mados & intervenir en la regeneracion
de los montes y arbolados?

—El Estado y las Corporaciones ad-
ministrativas provinciales y locales.

3—:;Como debe intervenir el Estado
en la regeneracion arborea?

—Repoblandolos montes que de él de-
penden; estableciendo planteles 0 cria-
deros para dotar-de arboles & las carre-
teras que administra; dando leyes enca-
minadas & favorecer el desarrollo de las
plantaciones, haciéndolas cumplir con
fidelidad y castigando con todo rigor a
los contraventores.

4—-:Qué medio pudiera servir de esti-
mulante entre agricultores ¢ hacenda-
dos?

—La concesion de premios todos los
aiios para los particulares que mayor
nimero de arboles plantasen en sus ha-
ciendas (1).

(1) Inglaterra ha conseguido por medio de los
premios establecidos en cada ano, exeitar entre
los eultivadores una noble emnlacion, dandose el
caso de que un solo hacendado plantara cerea de
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5—;Como pueden contribuir las Di-
putaciones y Ayuntamientos al fomento
de los arboles?

—Creando viveros en los puntos de su
jurisdiceion de las especies leilosas que
mejor se acomoden & las condiciones de
sus terrenos, para colocarlas de asiento
en sus debilitados montes, formando
rodales nuevos y acotandolos para pre-
servar a las plantas del diente de los
ganados, y estableciendo una activa vi-
;,rlla.nma. que evite las raterias y el me-

rodeo (1).

dos millones de #rboles de diferentes especies
adecnados i las condiciones del terreno en que se
hizo tan colosal plantacidn, quedando convertido
un paramo desierto v esteéril, en un verjel deli-
cioso y en campo productivo v habitable.

(1) La Exema. Diputacion foral v provincial
de Navarra, cuyo celo porlos intereses de los
pueblos que administra es proverbial, tiene adop-
tadas medidas de la mayor eficacia para conse-
guir el mejoramiento de los montes y arbolado.
Ademéas de haber establecido en diferentes pun-
tos de la provincia semilleros de toda clase de
arboles, asi forestales como de ribera y adorno
para facilitar gratuitamente plantas & los Ayun-
tamientos y particulares que lo soliciten, ha dis-
puesto que todos los pueblos creen uno o varios
viveros, segun las necesidades de su término mu-
mclpal, para atender & la repoblacion inmediata
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6 —;Que personas son las llamadas &
influir mas directamente en beneficio de
los arboles?

—Los Maestros y los Alcaldes; los
primeros, infiltrando en los nifios el
amor y respeto al arbolado, y los segun-
dos, castigando con mano fuerte a los
ignorantes que por espiritu destructor
se abalanzan sobre los darboles y &4 man-
salva los maltratan y destruyen.

7—¢Como pudiera, por ultimo, con-
seguirse reconciliar a las gentes con el
arbolado?

—Estableciendo anualmente en todos
los pueblos la Fiesta del drbol, como de-
ber preceptivo, y haciendo que este dia
sea completado con publicos regocijos
para que quede de él grata memoria.

y continua de sus montes, y, como medio de se-
guridad para que medre y prospere el arbolado,
ha organizado un numeroso cuerpo de guarderia
forestal con personal idéneo y de servicio perma-
nente en todas las comarcas de la provincia.

9




VI

LA FIESTA DEL ARBOL.

1—;A qué se llama Fiesta del drbol?
—A una solemnidad de caracter edu-
cativo destinada a infundir en los adul-
tos el fomento de los montes y en los
niiios el amor y respeto al arbolado.
2—:En queé consiste esta festividad?
—En acudir al monte, en dia dado,
los jovenes escolares de cada pueblo
acompafiados por sus Maestros y auto-
ridades locales, asi eclesiasticas como
civiles, y alli, en sitio ya dispuesto,
ejercitarse en plantar cada nifio uno 6
varios arboles, demostrando con este
acto la consideracion que deben mere-
cernos los bosques y arbolados por los
bienes que de ellos recibimos.
3—;/Como suele terminar esta hermo-
sa fiesta? ’
—Con ligeras exhortaciones hechas a
los nifios por las personas mas caracte-
rizadas sobre la trascendencia del acto
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consumado y juego libre, merienda co-
munal y demas regocijos propios de un
dia de campo.

4—:De donde esta tomada la Fiesta
del Arbol?

—De la costumbre establecida desde
antiguo en algunos paises de visitar to-
dos los afios sus bosques con objeto de
mejorarlos.

b—¢;Porque la moderna Fiesta del
Arbol hace intervenir tan directamente
a los nifios?

—Para acostumbrarles desde la in-
fancia a reconocer la utilidad de los ar-
boles y para desarrollar en ellos habitos
de prevision,

6—¢A que se obliga moralmente el

niiio que toma parte en la Fiesta del
Arbol?

— A procurar que prosperen las plan-
tas por ¢l colocadas, mirandolas como
cosa propia, 4 fin de que, una vez des-
arrolladas, cumplan su mision, derra-
mando 4 torrentes los beneficios en pro-
vecho de la humanidad.

7— ¢Cuando debe verificarse la Fiesta
del Arbol?

— Todos los afios en la época mas &
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proposito para el trasplante en cada lo-
calidad (1).

(1) De generalizarse la celebracion anual de la
Fiesta del Arbol, destinando en cada pueblo un ro-
dal para los nifios, muy pronto habia de conocerse
en las costumbres el valor de este procedimiento
educativo: pero si solo se realiza una vez, como ha
sucedido en Madrid v en alguna otra poblacion,
muy pocas en niamero por desgracia, ¢ bien de
tarde en tarde, no puede ofrecer los resultados que
se han propuesto conseguir de los joOvenes escola-
res los modernos educadores, orque se desnatu-
raliza la idea capital del procedimiento.

En los nifios talta vigor en las facultades lla-
madas superiores, y, para que una accion se con-
solide v llegue & tomar en ellos carta de natura-
leza, necesitan renovar con frecuencia las impre-
siones. Al adulto le basta conocer para obrar,
cuando del conocimiento adquiere la certeza del
beneficio de la accion; mas en el niiio hay que
asocliar al conocimiento la sensibilidad, y, gracias
que con el concurso de la mente y el corazén au-
nados, se pueda, 4 fuerza de actos repetidos, crear
en ¢l una costumbre.

De aqui el que Ya Fiesta del Arbol tenga mavor
eficacia en el proceso educativo llevindola a la
practica todos los afos. Sus atractivos como fies-
ta, su seriedad en la manera de realizarla y la
especial circunstancia que en ella concurre de
dejar por los mismos nifios un objeto vivo y per-
sistente, objeto que ha de merecer de los mismos
los mayores cuidados y atenciones, todo esto, re-
petido afio tras afio, hace que la excitacion sea
constante y no se debilite, llegando & formar el
habito que se busca.




APENDICE

PENSAMIENTON DE ALGUNOS ESCRITORES
SOBRE LOS ARBOLES (1)

1—EIl que ha plantado un darbol antes
de morir, no ha vivido inutilmente.

(DANTE)

9 —Nuestros arboles nos dan una som-

bra mejor que la de los dorados alciza-
res de los reyes.

(FENELON)

(1) Constituyendo la serie de pensamientos
que colocamos en este A péndice, el mejor encomio
que pudiera hacerse de luq drboles y de sus miil-
tiples beneficios, hemos creido conveniente repro-
ducirlos aparte en un gran pliego, para poder for-
mar un cuadro que tenga cabida en las puertas de
los Ayuntamientos, y en una coleccion de cuatro
Carteles, con tipos mas gruesos, para uso de las
Escuelas de todas clases v gar ados.
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3—Con la corta de los arboles que
cubren las cimas y las faldas de los mon-
tes, preparan los hombres bajo todas las
zonas un doble azote a las generaciones
venideras: falta de combustible y falta

de agua.
(A. HrvBoLpT)

4— Los arboles, aun aislades, son tan
utiles y tan productivos en razon de
sus diversos aprovechamientos, que da
lastima la aversion con que los miran
muchos labradores ilusos é ignorantes.
iTratan como contrarios a4 sus mejores
amigos!

(A. OLIVAN)

5—Sin arbolados no puede prosperar
en Kspafia la agricultura, porque sin
ellos no podemos tener lluvias en la
abundancia que hemos menester para
asegurar las cosechas; sin arbolado to-
do pais es arido, ingrato, desagradable
a la vista, y su clima enfermizo; con
ellos, se disminuyen las enfermedades
y se amenizan y hacen gratos los cam-

pos.
(M. Lorez Yy BENITO)




— {27 =

6-—El ciego cultivador que piensa lle-
nar todas las miras de la naturaleza ex-
tendiendo sus funestos desmontes por
elevar sus monotonos surcos sobre las
ruinas de los fructiferos bosques que an-
tes fueron el encanto y la dicha de miles
de seres, no hace otra cosa que destruir
de dia en dia la armonia rural, no cono-
ciendo que su cosecha de trigo solo, pesa
muy poco en la balanza general de nues-

tras necesidades.
(J. M. pE NIEVA)

7T—El arbolado es el mas bello adorno
de la creacion: donde no hay arboles,
no existe bastante hermosura, y un te-
rreno desprovisto de ellos, se asemeja
mucho 4 un grande y destartalado salon
desamueblado completamente.

(M. MaArix v RoJo)

8—No hay agricultura posible sin
montes, ni montes sin el amor de los
pueblos & los arbolados. Por esto, quien
sepa inspirar & las generaciones del por-
venir el amor al arbol, habrda hecho a
Espafia un beneficio incalculable.

(R. Puig Y VALLS)




9—Los montes ejercen marcada in-
fluencia en la salubridad de una comar-
ca; y su papel mas importante, en tal
concepto, es el de purificar la atmdsfera
de dacido carbonico durante el dia.

(P. ArTiGAS Y TEIXIDOR)

10—Querer que un pais sea en agri-
cultura rico haciendo desaparecer de sus
montaiias los bosques, es pretender un
imposible; porque las inundaciones, los
huracanes, las heladas, los pedriscos y
las sequias son las causas que arreba-
tan, tronchan, destruyen y anulan las
cosechas, las cuales son debilitadas ¢
imped:idas por los bosques.

(A. DE MAGRINA)

11—Il arbol es la alegria del corazon,
algo que levanta al cielo el alma, mucho
que habla de Dios en lenguaje mudo.

El arbol es compaiiero del caminante,
centinela de los pueblos, adorno de las
ciudades, cabaifia en la tempestad, tol-
do durante el estio, refugio durante la
lluvia.

El arbol es el cantor de la Naturaleza,
el guia de la produccion, el reflejo de la
fecundidad de la madre tierra.
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Suprimid al arbol, y suprimiréis la
botdnica, y la farmacia, y la fisica, y la
quimica, y la medicina.

Supnmld al arbol, y suprimiréis la
pintura y la escultnra, la estetica de la
creacion, la plastica del mundo.

Matad al arbol, y matais al droguero,
al tintorero, al carpmtm oy al ebanista.

(M. PrieTO)

12—81 quereis salir de la situacion
precaria en que os encontrais y mejorar
vuestras familias procurandolas los me-
dios necesarios para la vida, fomentad
el arbolado, guardarlo cuidadosamente,
reconciliaos con él, no cortéis un arbol
sin causa alguna que lo justifique, y si
alguna vez vuestras necesidades lo re-
clamasen, sed muy parcos en su numero,
pues no olvidéis lo que dice Caton en su
libro de La Vida rustica: «Cuando que-
rais edificar, es preciso pensarlo mucho,
y algunas veces no hacerlo; pero si se
trata de plantar no os detengais, haced-
lo al instante y no perdais el tiempo en
deliberar.»

(J. F. ARDANAZ)
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FE DE ERRATAS

e

En la pagina 101, linea wltima, dice: «princi-
palmente en el sawce,» debiendo decir «principal-
mente en el arce.»



















